
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی اختصاصی نظام جدید

زمان برگزاري: 175 دقیقه

تعداد سوال: 170

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر

علیرضا افشار

در شکل زیر چه تعداد و از چه نوع گسلی وجود دارد؟  1

یک عادي و یک رانده  رانده
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، در شکل زیر،  کانون زمین لرزه و نقاط  ایستگاه هاي لرزه نگاري هستند. میزان خرابی ها و تفاوت  زمان هاي ثبت امواج  و   2
به ترتیب از راست به چپ، در کدام ایستگاه کم تر است؟

3 2 1

2 21 2

2 31 1

مکانیزم تشکیل آتشفشان در کدام دو منطقه، یکسان نیست؟  3

کمربند مدیترانه و اقیانوس هند اقیانوس اطلس و دریاي سرخ اقیانوس آرام و جزایر هاوایی دریاي سرخ و قاره ي آفریقا

کوه آتشفشان .................. در مرحلۀ فومرولی است.  4

دماوند کنیا وزوو سبلان

خورشید
استوا

23/5˚ باتوجه به شکل مقابل ..................  5

در جنوبگان طول روز و شب برابر و  ساعت است.

در شمالگان پدیدة خورشید نیمه شب تشکیل می شود.

بلندترین سایه ها در نیمکرة شمالی تشکیل می شود.

در مدار  جنوبی بلندترین شب و کوتاه ترین روز تشکیل می شود.

12

66٫5

کدام گزینه نادرست است؟  6

در مهاجرت اولیه نفت و گاز از سنگ مادر به سمت بالا حرکت می کند.

در مهاجرت اولیه نفت و گاز اگر به سنگ هایی با نفوذپذیري بالا مثل ماسه سنگ و شیل برسند حفره ها و فضاهاي خالی آن ها را پر می کنند.

نفت و گاز از آب سبک  ترند و بر روي آب قرار می گیرند که به این جدایش مهاجرت ثانویه می گویند.

اگر مانعی سر راه نفت و گاز نباشد به سطح زمین می رسند و چشمه هاي نفتی را به وجود می آورند.

درصد وزنی کدام گروه از سیلیکات ها  درصد است؟  7

پیروکسن ها، رس غیرسیلیکات ها آمفیبول، میکا فلدسپارهاي پتاسیم و کوارتز

12

کدام نوع از تله هاي نفتی از دسته تله هاي تکتونیکی می باشند؟  8

تاقدیسی - گسلی نازك شدن لایه ها - گسلی ریف هاي آهکی - دگرشیبی ناپیوستگی زاویه دار - چینه اي

کدام مورد زیر رفتار خمیرسان (پلاستیک) را در اجسام نشان می دهد؟   9

درزه ها و گسل ها شکستگی برگشت به حالت اولیه   تشکیل چین خوردگی ها

1

پیروکسن ها، رس

تاقدیسی - گسلی

درزه ها و گسل ها
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با توجه به فرض زیر، کدام یک از موارد زیر یک ناودیس را نشان می دهد؟  10

جوان قدیمی

در فرایند تکوین زمین رخداد کدام یک از پدیده هاي زیر نسبت به بقیه جدید تر است؟  11

فوران آتش فشان هاي متعدد  حرکت ورقه هاي سنگ کره فرسایش و تشکیل سنگ هاي رسوبی تشکیل اقیانوس ها

مجموع درصد وزنی کدام یک از کانی هاي زیر در پوستۀ زمین بیش تر است؟  12

پیروکسن ها و آمفیبول ها کانی هاي رسی و پیروکسن ها کوارتز و غیرسیلیکات ها فلدسپار پتاسیم و میکاها

با توجه  به شکل هاي زیر، در کدام نوع از زغال سنگ ها درصد اکسیژن و هیدروژن بیشتر است؟  13

با بررسی نمونه آبی در یک رودخانه، مشخص شده که آب این رودخانه  میلی گرم در لیتر کلسیم و  میلی گرم در لیتر منیزیم دارد. سختی  14
کل آب چه قدر است؟

5035

143٫5292٫5125268٫5

در نمونه آبی که از چشمۀ کارستی طاق بستان به دست آمده است. میزان املاح به شرح زیر است: (کلسیم:  میلی گرم در لیتر، سدیم:   15

میلی گرم در لیتر، منیزیم:  میلی گرم در لیتر، پتاسیم:  میلی گرم در لیتر) سختی کل آب برابر است با ..................

2515

1035

19054٫1124103٫5

سومین موجی که از یک زمین لرزه به دستگاه لرزه نگار می رسد مانند کدام شکل است؟  16

بررسی امواج لرزه اي تشابه آنها را با خزیدن مار بر روي زمین نشان می دهد. این امواج چه خصوصیتی می تواند داشته باشند؟  17

آخرین امواجی هستند که توسط دستگاه لرزه نگار ثبت می شوند. سرعت کم تري نسبت به امواج  دارند.

این امواج در کانون زمین لرزه تولید می شوند. جزء امواج عرضی دسته بندي می شوند.

اگر یک واحد نجومی را برابر با  فرض کنیم، نور فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید را در کدام زمان طی می کند؟  181٫5 108
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بررسی امواج لرزه اي تشابه آنها را با خزیدن مار بر روي زمین نشان می دهد. این امواج چه خصوصیتی می تواند داشته باشند؟  

آخرین امواجی هستند که توسط دستگاه لرزه نگار ثبت می شوند.

این امواج در کانون زمین لرزه تولید می شوند.

 فرض کنیم، نور فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید را در کدام زمان طی می کند؟

500 0
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در تاریخچۀ تکوین زمین، ترتیب تشکیل سنگ ها از قدیم به جدید به کدام صورت می باشد؟  19

دگرگونی، رسوبی، آذرین آذرین، دگرگونی، رسوبی رسوبی، آذرین، دگرگونی آذرین، رسوبی، دگرگونی

کانسنگ کدام دسته از عناصر زیر از لحاظ نحوة تشکیل، مشابه است؟  20

پلاتین - آهن مس - کروم مولیبدن - نیکل قلع - اورانیوم
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در کدام گزینه، توالی سن نسبی براي شکل زیر از جدید به قدیم به درستی رعایت شده است؟ (از راست به چپ)  21

فرض کنید سدي به شکل مقابل ساخته شده است. کدام یک از گزاره هاي زیر در مورد این سد صحیح تر است؟  22

فرار آب در سد مذکور بیشینه است.

امتداد لایه ها بر محور سد عمود است.

امتداد لایه ها با محور سد موازي است.

شیب لایه ها به طرف خارج مخزن سد است.

ریشۀ گیاهان در .................. خاك رشد می کند و در .................. تخریب و تجزیه اي صورت نگرفته است.  23

، سنگ بستر افق  سنگ بستر، افق  ، افق  افق  ، افق  افق 

، با تخلخل 15 درصد است. در اثر برداشت آب، سطح آب  متر کاهش می یابد. چند متر مکعب از آب مورد آبخوانی داراي مساحت   24
بهره برداري قرار گرفته است؟

15 220

90 10545 10615 10675 105

کاربرد کدام کانی نسبت به بقیه متفاوت است؟  25

فلوئوریت میکا تالک آزبست

نمایش هندسی تابع معکوس تابع  از کدام نقطه می گذرد؟  26
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2
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3

، رأس  را به نقطه ي  وسط میانه ي  وصل می کنیم و امتداد می دهیم تا ضلع  را در  قطع کند.  چه کسري از  در مثلث   27

 است؟
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،  است.  کدام است؟ براي دو پیشامد مستقل  ,   280٫58 0٫3
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مشتق دوم تابع  در نقطه اي به طول  کدام است؟  29
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اگر  باشد مشتق دوم  نسبت به  به ازاي  کدام است؟  30141

121266

در معادله ي درجه ي دوم  اگر   ریشه هاي معادله باشند، حاصل  چقدر است؟  312 4 02442 2 2

48121624

در مثلث  ، و  و عمود منصف هاي این دو ضلع بر هم عمود می باشند. فاصله ي   32
نقطه ي تلاقی عمودمنصف ها از وسط بزرگ ترین ضلع مثلث چه قدر است؟

صفر

67
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اگر    باشد، معادله ي   چند جواب دارد؟  33

بی شمار دو یک صفر

23 01

اگر تساوي   با شرط   یک اتحاد باشد،   کدام است؟  34
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اگر  و  ، آن گاه کدام نتیجه گیري درست است؟  35

، از دو نقطه ي  و  می گذرد،  کدام است؟ تابع با ضابطه ي   362
3 2

5 1121 15

1234

تعداد جواب هاي معادله ي  کدام است؟  37

صفر

2
2 2

8
42

123

مجموعه جواب نامعادلۀ  شامل چند عدد طبیعی نمی باشد؟  382 4 42

3421

در یک دنباله ي حسابی مجموع جملات دوم، هشتم و دهم از سه برابر جمله ي ششم  واحد بیشتر است. تفاضل جملات نهم و چهارم، مربع کدام  39
عدد است؟

10

8765

در شکل مقابل   و   ، مساحت مثلث  چه نسبتی از مساحت مثلث   است؟  40
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دامنۀ تابع گویاي  به صورت  است. مقدار  کدام است؟  41
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 است. مقدار  کدام است؟

12

www.alirezaafshar.org



اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  42

تعریف نشده صفر
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بیش ترین مساحت از مثلث هاي قائم الزاویه اي که مجموع یک ضلع زاویۀ قائمه و وتر آن برابر  باشد، کدام است؟  436

32 343 2

مثلث متساوي الساقین با ساق  و قاعدة  را حول قاعده دوران می دهیم. حجم حاصل چه قدر است؟  4458

18242736
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در بیضی شکل زیر طول  چه قدر است؟  45

3٫23٫4

5٫25٫4

،  و  ، از بین آن ها حذف شوند، در  دادة آماري میانگین و انحراف معیار به ترتیب  و  می باشد. اگر داده هاي ناجور  ،   46
واریانس داده هاي باقی مانده، کدام است؟

2530810154550

14٫7214٫8115٫3316٫66

، فاصلۀ محل برخورد نیم سازهاي داخلی از اضلاع مثلث کدام است؟ ،  و  در مثلث  با طول اضلاع   473 24 25 2
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چند درصد از داده هاي  از میانگین آن ها بزرگ ترند؟  481
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، آنگاه بیشترین مقدار عبارت  کدام است؟ اگر   4913 1 2 22

54103

معادلۀ قطر کوچک یک بیضی به صورت  و مختصات وسط دو کانون آن نقطۀ  است. رئوس کانونی بیضی روي کدام خط واقع  50

هستند؟
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اگر  و  باشد، مقدار  کدام است؟  51
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مجموعۀ جواب نامعادلۀ   شامل چند عدد صحیح است؟  52

بی شمار صفر
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y نمودار سهمی  و تابع خطی  ، به شکل زیر هستند.  کدام است؟  533
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حاصل   کدام است؟  54
4

12

1 22

1
2
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22

اگر عبارت  بر بخش پذیر باشد، زوج مرتب  کدام است؟  55

اطلاعات مسئله ناقص است.

3 4 312

3 00 32 1

به طور معمول در همه ي گیاهان از تجزیه ي کامل یک مولکول گلوکز ، ترکیبات مختلف بدون نیتروژنی پدید می آیند که .................. شوند.  56

ممکن است طبق قوانین اسمز از طریق روزنه ها به محیط خارج دفع می توانند در جهت شیب تراکم خود و از طریق روزنه ها به محیط خارج وارد

در هر شرایطی در گیاه باقی مانده و سبب افزایش کارآئی تنفس نوري می توانند به بخش هاي مرده گیاه منتقل شده و سپس انبار

کدام جمله درست است؟  57

تعداد متا نفریدي در کرم خاکی برابر تعداد حلقه هاي بدن است. سامانۀ دفعی در کرم خاکی نسبت به کرم پهن پیشرفته تر است.

نفریدي صرفاً براي دفع به کار می رود.  وظیفۀ اصلی سامانه دفعی پروتونفریدي دفع آب و نیتروژن اضافی بدن است.

چند مورد عبارت روبه رو را به درستی کامل می کند؟ «غدد نمکی در جانورانی وجود دارد که همگی ..................»  58
الف) توانمندي بازجذب آب زیادي توسط کلیه ها دارند. 

ب) جدایی کامل بطن ها در آن ها مشاهده می شود. 
ج) فقط در مناطق خشک و بیابانی زندگی می کنند. 

د) در سامانه ي گردشی مضاعف خود به آسانی، توانایی حفظ فشار خون بالا را دارند.

1234

در پدیدهي انعکاس عقب کشیدن دست، چند سیناپس درون نخاع وجود دارد؟  59

3456

نوع خود تنظیمی ترشح اکسی توسین در ترشح شیر، مشابه نوع خود تنظیمی استروژن روي  در  .................. تخمدان است.  60

نیمۀ دوم دورة لوتنالی نیمۀ اول دورة لوتنالی نیمۀ دوم دورة فولیکولی نیمۀ اول دوره ي فولیکولی

در افرادي که .................. .  61

دچار افزایش وزن می شوند، تراکم استخوان افزایش می یابد. به فضا سفر می کنند، تراکم استخوان افزایش می یابد.

حدود  سال سن دارند، تراکم استخوان از افراد  ساله بیشتر است. 3020کمبود ویتامین  دارند، تراکم استخوان کاهش می یابد.

فرآیند مبارزه نوتروفیل با عوامل بیماري زا .................. فرآیند مبارزه ائوزینوفیل با عوامل بیماري زا ..................  62

همانند- به انرژي  نیاز دارد. برخلاف- همراه با تشکیل ریز کیسه غشایی است.

همانند- از سطح غشا یاخته، کاسته می شود. برخلاف- به سطح غشا یاخته، افزوده می شود.
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دچار افزایش وزن می شوند، تراکم استخوان افزایش می یابد.

حدود  سال سن دارند، تراکم استخوان از افراد  ساله بیشتر است.20حدود  سال سن دارند، تراکم استخوان از افراد  ساله بیشتر است.حدود  سال سن دارند، تراکم استخوان از افراد  ساله بیشتر است.

فرآیند مبارزه نوتروفیل با عوامل بیماري زا .................. فرآیند مبارزه ائوزینوفیل با عوامل بیماري زا ..................  

همانند- از سطح غشا یاخته، کاسته می شود.
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یاختۀ ..................، با تولید پیک شیمیایی کوتاه برد می تواند .................. .  63

سرتولی - تقسیم اسپرم ها را هدایت نماید.

گیرندة بویایی - فعالیت الکتریکی یاخته هاي پیاز بویایی را تغییر دهد.

ماستوسیت - علائم حساسیت را کاهش دهد.

آلوده به ویروس - یاخته هاي سالم مجاور را در برابر هجوم یاخته هاي ویروسی مقاوم کند.

هورمونی که از نظر تاثیر جوانه زنی مخالف آبسیزیک اسید عمل می کند، همانند هورمونی که باعث  .................. می شود ..................  64

خم شدن دانه رست به سمت نور- باعث افزایش رشد طولی یاخته ها می شود.

تحریک ریشه زایی - باعث درشت کردن و رسیدگی میوه ها می شود.

ممانعت و تاخیر پیر شدن اندام هاي هوایی گیاه - فقط توسط یاخته هاي گیاهان ساخته می شود.

چیرگی راسی - در تبدیل تخمک به میوه و رشد میوه نقش دارد.

هوموس .................. است و ..................   65

داراي ساختارهاي تولیدکنندة مواد نگه دارندة یون هاي مثبت – این مواد نمی تواند در تولید ذرات غیرآلی خاك، نقشی ایفا کند.

توسط دو فرآیند، که یکی از آن ها با کمک جاندار زنده صورت می پذیرد، قابل تولید –  یخ زدن و ذوب شدن به یکی از این دو فرآیند کمک می کند.

ساختاري کمک کننده به رشد و تکثیر باکتري هاي تثبیت کنندة نیتروژن – خود جاندار تغذیه کننده از آن، بعدها می تواند جزئی از هوموس، بشود.

در لابلاي ریشه هاي داراي تار کشندة بیشتر، قابل مشاهده – در بیشتر خاك هاي داراي گیاهان زنده، مشاهده می شود.

در هر گل .................. قطعاً ..................  66

ناکاملی - فقط یکی از کامه هاي نر یا ماده تولید می شود. کاملی - دانه هاي گرده رسیده اي با چهار یاخته تولید می شود.

ناکاملی - فقط یکی از حلقه هاي گل وجود ندارد. کاملی - تعداد حلقه ها از تعداد حلقه هاي هر گل گیاه کدو بیشتر است.

با توجه به عبارت زیر، کدام گزینه درست است؟  67
«شش ریشه ها برخلاف ریشۀ گیاهان تک لپه،  .................. .»

نسبت به مایع ها به طور کامل نفوذناپذیرند.

رشد بیشتر آن ها تأثیري به میزان لیپید موجود در سطح درخت ندارد.

فاقد یاخته هایی با توانایی تغییر میزان عبور هوا هستند.

هر چه یاخته هایی با هسته هاي بزرگ بیشتر تقسیم شوند، می تواند نیاز به ساختارهاي شکافته شدة پوست درخت بیشتر می شود.

کدام عبارت در رابطه با دم در انسان صحیح است؟  68

بصل النخاع با تأثیر بر مرکز تنفس در پل مغزي، دم را خاتمه می دهد.

فرآیند دم با انقباض ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي داخلی آغاز می شود.

تأثیر پل مغزي بر بصل النخاع برخلاف کاهش  در خون، دم را تحریک نمی کند.

پیام ارسال شده از ماهیچه هاي بینِ دنده اي خارجی در دم به مرکز تنفس در مغز می رسد.
2

بند ناف ..................  69

داراي سه رگ است که جهت حرکت خون در دو رگ آن از جفت به جنین و رگ دیگر از جنین به جفت است. 

منحصرا توسط جنین ساخته می شود و برخلاف جفت، بافت هاي مادري در ایجاد آن دخالتی ندارند. 

داراي رگ هایی با قطر متفاوت است. قطر رگی که در آن غلظت موادي مانند اسید لاکتیک و کربن دي اکسید زیاد است، بیشتر از رگ هاي دیگر بند ناف است. 

از تعامل رگ هاي خونی مادر و رگ هاي خونی جنین ساخته شده است. 
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داراي رگ هایی با قطر متفاوت است. قطر رگی که در آن غلظت موادي مانند اسید لاکتیک و کربن دي اکسید زیاد است، بیشتر از رگ هاي دیگر بند ناف است. 

www.alirezaafshar.org



کدام گزینه درست است؟  70

شرایط نامساعد محیطی می تواند مانع ادامۀ چرخۀ یاخته اي سلول هاي بنیادي مغز استخوان شود.

 درون جوانه هاي جانبی ساقه، یاخته هایی وجود دارند که هیچ گاه در اینترفاز متوقف نمی شوند.

هر یاختۀ گیاهی و جانوري می تواند به طور دائم تقسیم شود.

2یاخته هاي عصبی هیچ گاه در مرحلۀ  دیده نمی شوند.

در زنجیره هاي انتقال الکترون نمی توان گفت ..................  71

بعضی الکترون هاي برانگیخته در فتوسیستم  به  منتقل نمی شوند.

الکترون و  می توانند هم زمان در یک پروتئین حضور داشته باشند.

، در نهایت به یک پروتئین با نقش آنزیمی می رسند. الکترون هاي زنجیرة بین فتوسیستم  و 

همۀ الکترون هاي برانگیخته فتوسیستم  به اولین پذیرندة الکترون منتقل می شوند.

1

1

2

در ارتباط با زنبور ها، کدام مورد صحیح است؟  72

زنبور کارگر فاقد تخمدان است.

هر چقدر حرکاتی که زنبور یابندة مواد غذایی انجام می دهد طولانی تر باشد، منبع غذایی بیشتر است.

زنبور هاي یابندة مواد غذایی، مکان دقیق غذا را با حرکات خود نشان می دهند.

زنبور عسل کارگر رفتار دگرخواهی دارد و شانس بقاي خود را کاهش می دهد.

کدام عبارت، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  73
هر گیاهی که در   .................. می تواند   .................. ، قطعاً   .................. . (با تغییر)

طول روز - به تولید نوري  بپردازد - فاقد میانبرگ نرده اي می باشد.

آب و هواي گرم - با سرعت بسیار بالایی رشد کند -  را در دو مرحله تثبیت می نماید.

دماي بالا - فرآیند فتوسنتز را متوقف سازد - توانایی ساخت  در عدم حضور اکسیژن را دارد.

نور شدید - با روزنه هاي تقریبا بسته فتوسنتز کند - دو سیستم آنزیمی براي تثبیت کربن دارند.

2

در بدن انسان، همۀ رگ هایی که خون حاوي کربن دي اکسید را در خود جاي می دهند، چه مشخصه اي دارند؟  74

دریچه هایی دارند که جهت حرکت خون را یک طرفه می کنند. دیوارة آن ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است.

سطح بیرونی یاخته هاي پوششی آن ها توسط غشاي پایه احاطه می شود. تبادل مواد بین خون و یاخته هاي بدن در این رگ ها انجام می شود.

عامل آنفلوانزاي پرندگان، ..................  75

به دستگاه تنفس جانوري با یاخته هاي شعله اي حمله می کند.

هر جانور داراي چینه دان را می تواند آلوده سازد.

در انسان سبب افزایش فعالیت غده اي در پشت جناغ می شود.

به طور مستقیم، توسط یاخته هاي کشندة طبیعی بدن انسان مورد حمله قرار می گیرد.

هر سلولی که توانایی تبدیل پیرووات به لاکتات را دارد، قطعاً  .................. (باتغییر)  76

در سیتوپلاسم خود   تولید می کند. فاقد میتوکندري است.

داراي اکتین است. در غیاب گلوکز، نمی تواند  بسازد.

در مسیر انعکاس عقب کشیدن دست انسان پس از برخورد با جسم داغ، هر یاختۀ عصبی که  .................. قطعاً  .................. .  77

بخش (هایی) از آن در مادة خاکستري نخاع قابل مشاهده باشد - آکسونی بلندتر از دندریت (ها) دارد.

فعالیت هدایت پیام در آن توسط نورون پیش از خود تحریک شود - پتانسیل الکتریکی یاختۀ بعد از خود را تغییر می دهد.

بخشی از آن در ریشۀ شکمی عصب نخاعی دیده شود - موجب انقباض یکی از ماهیچه هاي بازو می شود.

با یاختۀ عصبی رابط در نخاع سیناپس دارد - داراي دندریت (هاي) پوشیده شده با غلاف میلین است.
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در سیتوپلاسم خود   تولید می کند.

در مسیر انعکاس عقب کشیدن دست انسان پس از برخورد با جسم داغ، هر یاختۀ عصبی که  .................. قطعاً  .................. . در مسیر انعکاس عقب کشیدن دست انسان پس از برخورد با جسم داغ، هر یاختۀ عصبی که  .................. قطعاً   ً
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در گونه اي از جیرجیرك ها امکان دارد ..................  78

همانند کرم خاکی، در اطراف لوله گوارش مویرگ ها رگ پشتی را به رگ شکمی متصل کنند.

برخلاف حلزون ها، اسکلت خارجی همگام با رشد بدن بزرگ و ضخیم شود.

همانند اسبک ماهی، جاندار نر مواد مغذي مورد نیاز رشد و نمو جنین را تأمین می کند.

برخلاف لیسه ها، انشعابات انتهایی مجاري تنفسی فاقد کیتین، توسط مایعی پوشیده شده باشد.

در جانورانی که ..................  79

اندوختۀ غذایی تخمک کم می باشد، لقاح قطعاً نیازمند اندام هاي تخصص یافته است.

دیوارة چسبناك و ژله اي، تخمک ها را پس از لقاح به هم می چسباند، غذاي مورد استفاده جنین تنها در سیتوپلاسم گامت ماده است.

تغییر بیان ژن هاي تخمک موجب تقسیم آن می شوند، فرد ماده همواره به تنهایی تولید مثل می کند.

جنین درون رحم ابتدایی مادر رشد و نمو خود را آغاز می کند، فقط بعد از تولد از غدد شیري مادر تغذیه می کند.

در زیر بافت پوششی سنگفرشی لایۀ مخاطی مري ..................  80

در اتصال با لایۀ پر عروق، لایه اي قرار می گیرد که یاخته هاي منشعب دارد. بلافاصله بافتی قرار می گیرد که همانند لایۀ سه قسمتی معده، تحریک پذیر است.

لایه اي قرار دارد که همانند لایۀ دو قسمتی لولۀ گوارش، تحریک پذیر است. بلافاصله تعداد زیادي از یاخته هاي تولید کننده شبکۀ یاخته اي اتصالی وجود دارد.

کدام گزینه دربارة هم انتقالی سدیم و گلوکز به درستی بیان  شده است؟  81

مصرف انرژي ذرات قند، قبل از انتقال پتاسیم در خلاف  جهت رخ می دهد.

ورود یون سدیم به درون یاخته، پس از افزایش گلوکز در خارج یاخته رخ می دهد.

ورود گلوکز همانند خروج آن از یاختۀ جذب کننده توسط یک پروتئین سرتاسري غشا است.

برون رانی آنزیم ها همانند افزایش سدیم خارج سلولی، باعث افزایش هم انتقالی است.

82  .................. از طریق سیاهرگ ..................  به سیاهرگ باب وارد می شوند.

آنزیم هاي گوارشی ترشح شده از دوازدهه - حامل آب و یون هاي کولون پروتئاز هاي معده - انتقال دهندة سکرتین

باقی ماندة سکرتین پس از تأثیر - انتقال دهندة گاسترین پروتئین هاي تولید شده از غذا - حامل آمینواسید هاي کوچک

چند عبارت جملۀ زیر را به نادرستی کامل می کنند؟   83
در ارتباط با یاخته هاي پوششی فتوسنتز کننده نمی توان گفت .................. 

الف) طول دیوارة شکمی آنها از دیوارة پشتی کمتر است.
ب) این یاخته هاي لوبیایی شکل با جذب آب قطورتر می شوند.

ج) بیشتر تبادلات گازي برگ ها از منفذ بین این یاخته ها انجام می شود.
د) نور با تحریک انباشت ساکارز، پتانسیل آب یاخته ها را کاهش می دهد.

4312

به طور معمول در رفتار ..................  84

خو گیري همانند شرطی شدن کلاسیک، تکرار محرك نقش دارد.

آزمون و خطا برخلاف حل مسأله، تجربیات گذشتۀ جانور مورد استفاده قرار می گیرد.

شرطی شدن فعال برخلاف حل مسأله، تغییر نسبتاً پایدار در رفتار، در اثر تجربه به وجود می آید.

نقش پذیري همانند خو گیري، جهت یادگیري، مغز نیاز است.
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کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟  85
در گیاهان آونددار، .................. برخلاف ..................

ایجاد فشار ریشه اي - باربرداري آبکشی، با مصرف انرژي همراه است.

فعالیت روزنه هاي هوایی - فعالیت روزنه هاي آبی، به کمک یون هاي کلر و پتاسیم انجام می شود.

دیوارة یاخته هاي پیراپوست - دیوارة یاخته هاي درون پوست می تواند چوب پنبه اي شود.

دیوارة نایدیس ها - دیوارة عناصر آوندي، داراي لیگنین با شکل هاي متفاوت است.

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟  86
«هر نوع مولکول مرتبط با انتقال پیام که در فضاي سیناپسی وجود دارد،  .................. »

در پی اتصال به گیرندة خود در یاختۀ هدف، باعث تغییر در پتانسیل الکتریکی غشاي نورون می شود.

به کمک مصرف انرژي  در جسم یاخته اي نورون (هاي) پس سیناپسی ساخته شده است.

در تسهیل انتقال پیام عصبی بین یاخته هاي پیش سیناپسی و پس سیناپسی نقش دارند.

بروز تغییر در میزان طبیعی آن ها، از دلایل بیماري و اختلال در کار دستگاه عصبی است.

چند مورد دربارة چرخۀ قلبی عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  87
«هنگامی که .................. وجود دارد، .................. را می توان دید.»

الف) کمترین فشار خون در دهلیز - جریان یک طرفۀ پیام عصبی به خارج از قلب
ب) بیشترین فشار خون بطن - حداقل فشار آئورت بر خون داخل آن

پ) کمترین فشار خون در آئورت - اختلاف فشار بین بالا و پایین قلب
ت) بیشترین مقدار خون در دهلیز - ثبت فاصلۀ بین دو انقباض نوار قلب

1234 مورد مورد مورد مورد

چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  88
«تارهاي ماهیچه اي نوع کند .................. تارهاي ماهیچه اي نوع تند .................. »

الف) همانند- می توانند درون خود مولکول کِرِآتینین فسفات داشته باشند.
ب) برخلاف-  در همۀ ماهیچه هاي بدن، باعث انجام حرکات استقامتی می شوند.

ج) برخلاف- ممکن نیست باعث گرفتگی ماهیچه اي و تحریک گیرنده هاي درد شوند.
د) همانند- درون خود رنگ دانه هاي قرمز رنگ دارند که در جابه جایی اکسیژن نقش دارند.

4321

چند مورد، دربارة «هر لایه اي از ساختار بافتی دیوارة ناي انسان که در تماس با لایۀ زیرمخاط قرار دارد»، صادق است؟  89
الف) واجد تعدادي غدة ترشحی است.

ب) یاخته هاي استوانه اي مژك دار دارد.
ج) همۀ یاخته هاي آن، در تماس مستقیم با غشا پایه قرار دارند. 

د) یاخته هاي آن قادرند به کمک اکسیژن از گلوکز  تولید کنند.

1234

کدام عبارت در مورد یاختۀ نشان داده شده در شکل مقابل نادرست است؟  90

بخش حاصل از رشد و نمو تخم اصلی می تواند مواد ذخیره شده در کریچۀ درشت گیاهی را مصرف کند.

یکی از راه هاي پی بردن به ساختار ماده اي که تحت تأثیر جیبرلین از این لایه آزاد می شود، استفاده از پرتوهاي  است.

تغییر در مونومرهاي مادة ذخیره شده در کریچه قطعاً ساختار و عملکرد این ماده را تحت تأثیر قرار می دهد.

ورود محتویات این یاخته به بدن انسان می تواند منجر به بروز علائم کم خونی در برخی افراد شود.
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کدام مورد در رابطه با جانداري که هم در آزمایشات گریفیت و هم در آزمایش هاي ایوري مورد استفاده قرار گرفت، درست است؟  91

در ساختار کروموزوم اصلی خود فاقد مجموعه اي از پروتئین ها است. 

فقط نوع بدون پوشینه اش، سیستم ایمنی بدن را تحریک می کند.

اولین نوکلئوتید رنا هاي پیک قابل ترجمۀ این جاندار قطعاً مربوط به کدون آغاز نمی باشد.

هر نوع نوکلئیک  اسید داراي پیوند هیدروژنی در این جاندار، فاقد گروه فسفات آزاد است.

چند مورد دربارة هر یاختۀ سفید خونی دانه دار که مواد دفاعی زیادي حمل نمی کند و چابک می باشد، صحیح است؟  92
الف: اندازة بزرگ تري نسبت به یاخته هاي اصلی ایمنی بدن انسان دارد.

ب: براي تولیدشدن در مغز استخوان، نیازمند وجود ویتامین  می باشد.
ج: براي عبور از دیوارة مویرگ هاي خونی، شکل سلول و هستۀ خود را تغییر می دهد.

د: در هسته هاي چند قسمتی خود، داراي ژن(هاي) لازم براي ساخت پرفورین می باشد.

12

1234

شکل زیر، یکی از مراحل تقسیم رشتمان در یک یاختۀ گیاهی را نشان می دهد. کدام گزینه دربارة این مرحله از تقسیم درست است؟  93

کروموزم هاي یاخته، در تمام طول این مرحله به صورت مضاف نشده هستند.

در این مرحله، تجزیۀ گروهی از پروتئین هاي درون سلولی مشاهده می شود.

کروموزم هاي مضاعف نشده در این مرحله، به سمت دو قطب هسته کشیده می شوند.

در پی جداشدن کروماتیدهاي خواهري، میزان  یاخته دوبرابر می شود.

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می نماید؟  94
«در بدن انسان سالم، مویرگ هاي خونی منفذدار،  ..................  مویرگ هاي خونی ناپیوسته  .................. »

همانند - داراي فاصلۀ زیادي بین یاخته هاي پوششی دیوارة خود می باشند. برخلاف - داراي منافذي در غشاي یاخته هاي پوششی سنگفرشی هستند.

همانند - عبور مولکول هاي درشت را محدود نمی کنند. برخلاف - در اندام تولیدکنندة مولکول هاي لیپوپروتئین مشاهده می شوند.

با توجه به عوامل بر هم زنندة تعادل جمعیت، کدام گزینه صحیح است؟  95

در هر نوع آمیزشی، جانوران جفت خود را بر اساس ویژگی هاي ظاهري و رفتاري انتخاب می کنند.

هر جهش، دگره هاي جدید در جمعیت ایجاد می کند و باعث افزایش تنوع و تغییر در فراوانی نسبی الل ها می شود.

هر نوع شارش ژنی باعث افزایش تنوع در جمعیت مبدأ و تغییر در فراوانی نسبی دگره هاي هر دو جمعیت می شود.

رانش دگره اي به صورت تصادفی رخ می دهد و تأثیر آن در جمعیت هاي کوچک تر، شدیدتر است.

اگر جهشی در  ..................  رخ دهد،  ..................  مورد انتظار نیست.  96

محل اتصال فعال کننده در تنظیم مثبت رونویسی ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز - اختلال در اتصال راه انداز توسط رنابسپاراز

توالی افزایندة مربوط به ژن نوعی پروتئین در بدن انسان - کاهش سرعت عمل رونویسی توسط آنزیم (ها)

راه انداز مربوط به ژن نوعی پروتئین تک رشته اي در انسان - تغییر در توالی آمینواسیدي پروتئین

توالی اپراتور مربوط به ژن هاي تجزیه کنندة لاکتوز - تغییر در مقدار تولید محصولات پلی پپتیدي

در .................. ، محتویات لولۀ گوارش، پس از آنکه گوارش مکانیکی را آغاز نمودند، بلافاصله وارد بخش دیگري می شوند که جایگاه  97
.................. است.

گنجشک برخلاف ملخ – اصلی جذب مواد غذایی و آب کرم خاکی برخلاف گنجشک – ترشح آنزیم هاي گوارشی

گنجشک همانند ملخ – هضم شیمیایی و مکانیکی مواد غذایی ملخ همانند کرم خاکی – آغاز گوارش شیمیایی مواد غذایی

در ارتباط با بصل النخاع چند مورد از موارد زیر صحیح اند؟  98
الف) در انقباض ماهیچه هاي بین دنده اي و دیافراگم اثر می گذارد. 

ج) در ایمنی بدن نقش دارد.
ب) از گیرنده هاي شیمیایی نیز می تواند پیام دریافت کند.

د) در باز شدن چین خوردگی هاي معده نقش دارد.

1234
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 اصلی جذب مواد غذایی و آب

 هضم شیمیایی و مکانیکی مواد غذایی

ب) از گیرنده هاي شیمیایی نیز می تواند پیام دریافت کند.
د) در باز شدن چین خوردگی هاي معده نقش دارد.
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چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  99
«هورمون هاي تیروئیدي در ..................  نقش دارد.»

الف) افزایش فعالیت نوعی آنزیم در گلبول قرمز
ج) افزایش تجزیۀ قند در همۀ سلول هاي هسته دار بدن

ب) افزایش بی کربنات خون  
د) ترشح انتقال دهنده هاي عصبی

1234

می توان گفت در مرحلۀ .................. اما نمی توان گفت در مرحلۀ ..................  100

طویل شدن رونویسی زنجیرة کوتاهی از رنا ساخته می شود ـ پایانی آن، دو رشتۀ دنا به هم متصل می شوند.

آغاز رونویسی، هلیکار دو رشتۀ دنا را از هم جدا می کند ـ طویل شدن آن، حباب رونویسی به سوي انتهاي ژن پیش می رود.

پایان رونویسی، دنابسپاراز از مولکول دنا و رناي تازه ساخت جدا می شود ـ آغاز آن، راه انداز توسط رنابسپاراز شناسایی می شود.

طویل شدن رونویسی، با پیشروي رنابسپاراز دو رشتۀ دنا در جلو باز و در چندین نوکلئوتید عقب تر مجدداً به هم می پیوندند ـ طویل شدن، رشتۀ رمزگذار توسط رنابسپاراز
رونویسی می شود.

به طور طبیعی هر جاندار داراي  .................. قطعاً  ..................  می باشد.  101

آنزیم برش دهنده - فاقد عوامل رو نویسی دیسک - فاقد دناي خطی 

ژن مقاوم به پادزیست - داراي تنفس نوري  آمیلاز مقاوم به گرما - داراي انواع آنزیم هاي رو نویسی کننده

کدام عبارت دربارة سبزینۀ  به درستی بیان شده است؟  102

در مرکز واکنش برخی از فتوسیستم ها، در بستره اي از پروتئین ها قرار گرفته است.

داراي حداکثر میزان جذب نوري نسبت به سایر رنگیزه هاي فتوسنتزي در محدودة طول موج نور مرئی است.

در محدودة طول موج هاي حداکثر جذبی آن، یاختۀ داراي آن میزان اکسیژن بیشتري آزاد می کند.

با جذب برخی پرتوهاي نوري، می تواند به رنگ هاي قرمز، نارنجی و زرد دیده شود.

چند مورد عبارت را به درستی تکمیل می کند؟  103
ممکن نیست، محصول ژن، مولکولی باشد که  .................. 

الف) قدرت تخریب پیوند کووالانسی بین کربن و نیتروژن داشته باشد.
ب) توان حمل یک رشته پلی پپتید در سیتوپلاسم داشته باشد.

ج) قادر به تشکیل پیوندهاي هیدروژنی با بازهاي مولکولی حاوي پیوند فسفودي استر باشد.
د)توسط نوعی مولکول با پیوند پپتیدي به نوعی دي ساکارید تبدیل شود.

0123

هر فولیکولی که در تخمدان یک زن بالغ شروع به رشد می کند، ..................  104

تحت اثر هورمون  ترشح شده از هیپوفیز، بالغ می شود. باعث شروع و ادامۀ یک چرخۀ تخمدانی می شود.

داراي ژن (هاي) مربوط به تولید استروژن در یاخته هاي خود می باشد. درون آن اووسیت اولیه از تقسیم اووگونی ایجاد می شود.

کدام گزینه عبارت زیر را دربارة گیاهان نهان دانه به درستی تکمیل می کند؟ (با تغییر)  105
«هر هورمون گیاهی که در  .................. نقش دارد، به طور قطع،  ..................»

رویش ریشه - مانع رشد جوانه هاي جانبی گیاه می شود.

تولید میوه هاي بدون دانه - در افزایش طول ساقه نقش دارند.

افزایش سرعت تقسیم یاخته اي در گیاه - طول عمر برگ ها را کاهش می دهد.

ساخت سموم کشاورزي براي از بین بردن انواعی از گیاهان - نمی تواند سبب افزایش تولید هورمون دیگري شود.
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داراي ژن (هاي) مربوط به تولید استروژن در یاخته هاي خود می باشد.
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، مقدار  گرم آب  موجود است. چند کیلوژول گرما از مجموعه بگیریم تا   گرم از در گرماسنجی به ظرفیت گرمایی   106

جرم آب یخ ببندد؟

(  آب و  )

1620020100

4320

368300200100

1200
n =1 2

n =12
I

S
در شکل زیر، پرتوي نور تک رنگی به سطح جدایی دو محیط شفاف می تابد. زاویۀ شکست چند برابر زاویۀ انحراف است؟  107

2
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1
3

3
2

3

چه تعداد از تبدیل واحدهاي زیر صحیح نیست؟  108

الف)  

ب)  

ج)  

د)  

هـ)  
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درون استوانه اي به ارتفاع  مایعی به چگالی   تا ارتفاع   ریخته ایم. اگر مایع دیگري به چگالی   درون آن  109

بریزیم تا حجم این استوانه کاملاً پُر شود، چگالی مخلوط درون استوانه چند گرم بر  سانتی متر مکعب است؟ (تغییر حجم نداریم.)
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110  در شکل زیر، شیر  را بسته و دماي هواي محبوس در لوله را از  درجه ي سلسیوس، چند درجه افزایش بدهیم تا اختلاف ارتفاع ستون

جیوه در دو لوله به  سانتی متر برسد؟ (فشار هواي محل  سانتی متر جیوه و قطر دو لوله با یکدیگر مساوي است. از انبساط جیوه و ظرف صرف نظر
کنید.)
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دوبار الکتریکی نقطه اي  و  در دو نقطه و به فاصله ي  از یکدیگر ثابت شده اند. یک بار نقطه اي منفی را بین دو  111

بار مطابق شکل زیر از نقطه ي  تا نقطه ي  با سرعت ثابت جابه جا می کنیم. انرژي پتانسیل الکتریکی بار در این جابه جایی چگونه تغییر می کند؟

افزایش می یابد.

ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد.

کاهش می یابد.

ابتدا کاهش و سپس افزایش می یابد.

812212
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6c m

q A B1

دوبار الکتریکی نقطه اي  و  در دو نقطه و به فاصله ي  از یکدیگر ثابت شده اند. یک بار نقطه اي منفی را بین دو  

بار مطابق شکل زیر از نقطه ي  تا نقطه ي  با سرعت ثابت جابه جا می کنیم. انرژي پتانسیل الکتریکی بار در این جابه جایی چگونه تغییر می کند؟
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دو بار الکتریکی نقطه اي هم نام و مشابه در فاصلۀ معین  به یک دیگر نیرویی الکتریکی به بزرگی  را وارد می کنند، چند درصد از بار یکی  112

از آن ها را کم کرده و آن را به اندازة  به دیگري نزدیک کنیم تا بزرگی نیروي الکتریکی بین دوبار  شود؟

2٫4

5
3

22203032

113  گرم آب با دماي  را با  گرم آب با دماي  مخلوط می کنیم. اگر از اتلاف انرژي صرف نظر کنیم، پس از رسیدن به

تعادل گرمایی،  کیلوگرم از این مخلوط را برمی داریم و با  گرم آب  مخلوط کنیم، در نهایت آب  خواهیم داشت.  چند گرم
است؟

4005020080
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در شکل مقابل حلقه اي در میدان مغناطیسی  قرار دارد. کدام مورد دربارة مقایسۀ پتانسیل نقطه هاي  و  درست است؟ (حلقه داراي  114
مقاومت می باشد و میدان در حال افزایش است)  

0

،  برابر طول هر ضلع مکعب  و چگالی آن  برابر چگالی مکعب  است. در این صورت جرم مکعب  چند طول هر ضلع مکعب   115

برابر جرم مکعب  است؟
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،  و  در سه رأس یک مثلث قائم الزاویه ثابت شده اند. اندازة برایند نیروهاي وارد بر بار  مطابق شکل زیر، سه بار الکتریکی نقطه اي   116

از طرف دو بار دیگر، چند نیوتون است؟ 
1233

9 0٫6109 2 2 37

6080

100140

دو آینه ي متقاطع با هم زاویه ي  درجه ساخته اند. پرتوي نوري بر سطح یکی از دو آینه چنان می تابد که با سطح آن زاویه ي   می سازد و  117

نیز بازتابش این پرتوي نور از سطح آینه ي دوم با سطح آن زاویه ي   می سازد. زاویه تابش این پرتو با آینه ي اول چند درجه بوده است؟

120

3

15754560

A
 

دو پرتوي نور تک رنگ موازي به دو آینه تخت متقاطع مطابق شکل زیر برخورد می کنند. اگر زاویه بین پرتوهاي بازتابش  درجه باشد.  118

زاویه بین دو آینه تخت   چند درجه است؟

30

150165

120135

، شعاع خارجی آن  و شعاع داخلی آن  می باشد. مقاومت الکتریکی این طول یک رساناي لوله اي شکل تو خالی برابر با   119

رسانا چند اهم است؟ 
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، شعاع خارجی آن  و شعاع داخلی آن  می باشد. مقاومت الکتریکی این طول یک رساناي لوله اي شکل تو خالی برابر با  ، شعاع خارجی آن  و شعاع داخلی آن  می باشد. مقاومت الکتریکی این  طول یک رساناي لوله اي شکل تو خالی برابر با  ، شعاع خارجی آن  و شعاع داخلی آن  می باشد. مقاومت الکتریکی این1  طول یک رساناي لوله اي شکل تو خالی برابر با   

2٫4 10 2
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V

R

ε r

A

در مدار شکل زیر، مقاومت درونی باتري  و نسبت  برابر  است و آمپرسنج جریان  آمپر را نشان می دهد. اگر مقاومت  را   120

 افزایش دهیم، به ترتیب از راست به چپ نسبت  و جریان عبوري از آمپرسنج چگونه تغییر می کنند؟ (آمپرسنج و ولت سنج ایده آل هستند و 

عددي است که ولت سنج نشان می دهد.)

 افزایش می یابد،  کاهش می یابد.

 کاهش می یابد،  افزایش می یابد.

 کاهش می یابد،  افزایش می یابد.

 افزایش می یابد،  کاهش می یابد.

1٫50٫91٫2

5

0٫0250٫3

0٫0250٫3

1٫350٫3

1٫350٫3

1cm

ρ2
__1/36 g/cm3

ρ1
__13/6g/cm3

در شکل زیر مایع ها در حال تعادل اند. اگر ارتفاع مایع با چگالی  نصف شود ، بعد از ایجاد تعادل، وضعیت مایع ها در لولۀ  شکل به چه  121
صورتی درمی آید؟

5 cm
1cm 0/5cm

5 cm

0/5cm

5 cm

0/5cm
5 cm0/5cm

2

+
+
+

V

ε
r =2Ω

نسبت بیش ترین ولتاژ به کم ترین ولتاژي که ولت سنج ایده آل در مدار زیر می تواند نشان دهد، کدام است؟ (لامپ ها مشابه و مقاومت هر یک  122

6از آن ها  است.)

23

4
3

3
2

10-

0
3 5

X m

t s

 

نمودار مکان - زمان متحرکی با شتاب ثابت مطابق سهمی شکل زیر است. مسافت طی شده در  ثانیۀ اول حرکت چند متر است؟  1235

28
3

10

34
3

12

، سه برابر بسامد زاویه اي نوسانگر دوره اي  می باشد. اگر در مدت یک دقیقه تعداد چرخه هاي طی شده بسامد زاویۀ نوسانگر دوره اي   124

،  چرخه بیشتر از  باشد، دورة حرکت نوسانگر  چند ثانیه است؟ 30توسط 

2345

Ω2 Ω3

Ω36Ω12Ω6
r = Ω2

V
ɛ

در مدار زیر اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مقاومتی که بیش ترین توان در آن تلف می شود،  باشد، ولت سنج ایده آل چه عددي را  125
برحسب ولت نشان می دهد؟

12

2420

1218

15

ی نظام جدید
ص

صا
ی اخت
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5

Ω2 Ω3

Ω12Ω6
r = Ω2

V
ɛ

در مدار زیر اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مقاومتی که بیش ترین توان در آن تلف می شود،  باشد، ولت سنج ایده آل چه عددي را در مدار زیر اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مقاومتی که بیش ترین توان در آن تلف می شود،  باشد، ولت سنج ایده آل چه عددي را  در مدار زیر اگر اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر مقاومتی که بیش ترین توان در آن تلف می شود،  باشد، ولت سنج ایده آل چه عددي را12   
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q
A

D q
C

B

2cm

4cm
y

x

j

در شکل زیر، اگر میدان الکتریکی برایند در نقطۀ  برحسب واحد  به صورت  باشد، در این صورت میدان الکتریکی  126

برایند در نقطۀ  در  کدام است؟

16 8

64 3232 64

2 6464 2

درون ظرفی استوانه اي شکل به سطح مقطع  و ارتفاع  تا ارتفاع  سانتی متري آب ریخته ایم. اگر قطعه فلزي توپُر به چگالی   127

 را به آرامی داخل این ظرف قرار دهیم،  آب از ظرف بیرون می ریزد. جرم قطعه فلز چند کیلوگرم است؟

150 22620

8500
3

300 3

10200765010٫27٫65

y(cm)

x(cm)
4

3  

شکل زیر، یک موج سینوسی را در لحظه اي از زمان نشان می دهد که در جهت محور  در طول ریسمان کشیده شده اي حرکت می کند. اگر هر  128

0٫07524یک از ذرات ریسمان، در مدت  ثانیه مسافت  را طی کند، سرعت انتشار موج عرضی در این ریسمان چند  است؟

100
3

48200
3

40

=

ε =20V

Ω3R

= Ω2

1

r

VA = Ω3R2= Ω2RA

a

b

در مدار شکل زیر عددي که آمپر سنج و ولت سنج نشان می دهند به ترتیب از راست به چپ چند آمپر و چند ولت است؟ (فقط ولت سنج ایده آل  129
است.)

 و  و 

 و  و 

2202٫515

2122٫510

گلوله اي در ارتفاع  متري سطح زمین با تندي  در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می شود. در چه ارتفاعی از سطح زمین برحسب متر  130

( تندي گلوله برابر با  درصد تندي گلوله هنگام برخورد به زمین است؟ (از مقاومت هوا صرف نظر کنید و 

7510

1010
2

74٫2579٫270٫875٫75

 

v( m/s (

t (s (t t1 2

نمودار سرعت - زمان متحرکی مطابق شکل روبه رو است. نمودار مکان - زمان این متحرك که روي خط راست در حال حرکت است. کدام  131
گزینه است؟

  

x m( (

t (s (
t t1 2

  

x m( (

t (s (t t1 2

 

  

x m( (

t (s (
t t1 2

  

x m( (

t (s (t t1 2
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530  

دیوارة عمودي ظرف آینۀ تخت است. پرتو نوري مطابق شکل زیر از کف ظرف به آن برخورد کرده و پس از بازتاب از ظرف خارج می شود.  132

4زاویۀ انحراف چند درجه است؟ (ظرف پر از آب به ضریب شکست  است.) 
3

37 0٫6

7458

9016

اتومبیلی به جرم  با تندي ثابت  در مسیري مستقیم و افقی در حال حرکت است. اگر در اثر ترمز، تندي آن به  برسد،  133

اندازة کار برایند نیروهاي وارد بر اتومبیل چند کیلوژول است؟

10005010

1200125024002500

گلوله اي را در شرایطی که نیروي مقاومت هوا به آن وارد می شود از ارتفاع  رها می کنیم. پس از مدتی گلوله به تندي حدي می رسد، نمودار  134

شتاب زمان آن کدام یک از گزینه هاي زیر است؟ 

  

a

t

a2    

a

g

t

   

a

t

a1    

a

g

t

 

  2 1

55cm

جیوه

در شکل زیر، اگر اندازة نیروي وارد بر ته لولۀ آزمایش  باشد، قطر مقطع لولۀ آزمایش چند سانتی متر است؟     13532٫4

3 10 13٫5 75
3 0

12

48

اگر در  از محلول سدیم هیدروکسید،  میلی گرم از آن به صورت حل شده وجود داشته باشد.  این محلول برابر با ..................  136

، هیدروکلریک اسید را خنثی ،  در آن ..................  برابر  است و  آن می تواند  .................. محلول 

( کند. (

20080

100٫002 1

1 16 23 1

50 12٫710840 12٫7101040 1210850 121010

mol1/46
SO ( )g2

mol1/00
SO ( )g3

0/54mol
SO3( )g

( )gmol O20/27

mol0/68
SO ( )g3

0/32mol
SO2

( )gmolO20/16
{{ 10/0L10/0 L( )g

باتوجه به شکل روبه رو، که به تعادل گازي:  ، مربوط است، کدام مطلب درباره ي آن درست است؟  137

به بررسی اصل لوشاتلیه درباره ي اثر فشار بر جابه جا شدن تعادل مربوط است.

به بررسی اصل لوشاتلیه درباره ي اثر غلظت بر جابه جا شدن تعادل مربوط است.

براي نشان دادن بزرگ تر شدن ثابت تعادل بر اثر افزایش غلظت هاي تعادلی طرح شده است.

براي نشان دادن تأثیر افزایش غلظت بر سرعت واکنش، طرح شده است.

2 22 2 3

داده هاي زیر براي واکنش  آمده است. سرعت متوسط مصرف   138

 در فاصله ي زمانی بررسی شده برابر چند  است؟ و سرعت متوسط تولید گاز  در  ثانیه ي اول چند برابر سرعت متوسط

تولید آن در  ثانیه پنجم است؟  (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

23 2 2 2
1

210

1012 16 1

60
64٫46
1٫54

50
64٫46
1٫54

40
64٫53
1٫47

30
64٫68
1٫32

20
64٫90
1٫10

10
65٫34
0٫66

0
66٫00

0

زمان (ثانیھ)

جرم مخلوط واکنش(گرم)

جرم کربن دی اکسید(گرم)

9٫43 4٫2 10 29٫43 8٫4 10 213٫2 4٫2 10 213٫2 8٫4 10 2
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 آمده است. سرعت متوسط مصرف 

 است؟ و سرعت متوسط تولید گاز  در  ثانیه ي اول چند برابر سرعت متوسط

 (گزینه ها را از راست به چپ بخوانید.)

 است؟ و سرعت متوسط تولید گاز  در  ثانیه ي اول چند برابر سرعت متوسط10 است؟ و سرعت متوسط تولید گاز  در  ثانیه ي اول چند برابر سرعت متوسط

60
64٫46
1٫54

50
64٫46
1٫54

40
64٫53
1٫47

30
64٫68
1٫32

13٫2 8٫4 10 2
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بر اساس واکنش:   ، به ترتیب  و  مول از گازهاي اکسیژن و نیتروژن در ظرف یک لیتري در بسته اي  139

وارد و گرم شده اند. اگر این واکنش پس از تبدیل  از گاز نیتروژن به فراورده، به تعادل برسد، مقدار  بر حسب    کدام است؟ 

2 22 2 251

501

0٫1250٫2514

در نام گذاري کدام هیدروکربن زیر، حذف اعداد تأثیري در نام گذاري ایجاد نمی کند؟  140

32322  متیل پنتان  بوتن  اتیل هگزان و   دي متیل بوتان

 

معادله ي انحلال پذیري ترکیب فرضی  در آب  برحسب دما در مقیاس سلسیوس  به صورت  است. با توجه به جدول  141

زیر، نسبت غلظت مولی محلول سیر شده اي از نمک  در دماي  به غلظت مولی محلول اشباع دیگري از همان نمک در دماي  چقدر

است؟ 

2 5

22٫510

70 1
دما

10
22٫5

3
چگالی محلول

1٫40
1٫47

21٫75

1٫52٫25

اگر محلولی که از مخلوط کردن  گرم کلسیم نیترات در  گرم آب حاصل می شود را با محلولی که از مخلوط کردن مقدار کافی  142

پتاسیم سولفات در  گرم آب به دست آمده است، با هم مخلوط کنیم، بین ذرات آن واکنشی رخ می دهد که مواد کلسیم سولفات و پتاسیم نیترات
(پتاسیم نیترات کاملاً در آب حل می شود) را تولید می کند. محاسبه کنید تقریباً چند گرم از کلسیم سولفات تشکیل شده به صورت رسوب در کف ظرف

می نشیند؟ (در تمامی مراحل از ایجاد حالت فراسیر شده براي محلول ها صرف نظر کنید و انحلال پذیري کلسیم سولفات را در دماي  و در 

گرم آب برابر با  گرم بدون تأثیرپذیري از نمک هاي حل شده ي دیگر در نظر بگیرید. دما در تمامی مراحل ثابت و برابر  است.)

0٫61550

150

25100

0٫2325

40 39 32 16 14 1

0٫050٫510٫460٫28

در ساختار مولکول کدام ماده، دو گروه اتیل به یک اتم کربن متصل اند؟  143

21212342 _ اتیل -  _ بوتن _ اتیل -  _ پنتن _ متیل -  _ پنتن _ متیل -  _ پنتن

در کدام یک از واکنش هاي زیر پس از موازنۀ معادلۀ آن، مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش، صحیح گزارش شده است؟  144

الف)  : مجموع ضرایب: 

ب)  : مجموع ضرایب: 

پ)  : مجموع ضرایب: 

ت)  : مجموع ضرایب: 

همۀ موارد (ب) و (پ) و (ت)   (الف) و (ب) و (پ) (الف) و (ب)   

3 5 3 3 2 2 2 233

2 5 2 2 29

4 3 4 1026

2 4 3 26

145  گرم از یک مادة غذایی انرژي لازم براي  دقیقه پیاده روي سریع را تأمین می کند. براي هر دقیقه پیاده روي سریع تقریباً به 

کیلوکالري انرژي نیاز داریم. مادة غذایی مورد نظر، کدام است؟  (ارزش سوختی هر ماده، جلوي آن برحسب  ذکر شده

است.)

تخم مرغ  پنیر  نان  شکلات 

42306٫66

1 4٫2

18٫011٫520٫06٫0

باتوجه به واکنش موازنه نشدة  از واکنش  گرم آهن  اکسید با مقدار کافی  146

کربن مونوکسید،  گرم گاز  در شرایط  تولید شده است. بازده درصدي این واکنش کدام است؟  
2 3 2180

118٫82

12 16 56 1

92687580
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6٫0تخم مرغ 

 از واکنش  گرم آهن  اکسید با مقدار کافی

کربن مونوکسید،  گرم گاز  در شرایط  تولید شده است. بازده درصدي این واکنش کدام است؟  

80
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اگر واکنش تهیۀ گاز آمونیاك با  مول گاز هیدروژن و مقدار کافی گاز نیتروژن با بازدة  درصد انجام شود، کدام گزینه تغییر مول گاز  147
هیدروژن و گاز آمونیاك را در واکنش به درستی نشان می دهد؟

زمان

مول

1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

زمان

مول

زمان

مول

1
2
3
4
5
6

1
2
3
4
5
6

زمان

مول

650

در خصوص جدول تناوبی، کدام گزینه نادرست است؟  148

تناوب چهار و پنج، تعداد عناصر برابر دارند که تعداد عنصرها با تناوب ششم متفاوت است.

در هر گروه از جدول دوره اي، حداقل  عنصر وجود دارد.

دورة ششم جدول تناوبی، از مجموع عناصر  تناوب اول،  عنصر بیش تر دارد.

، در گروه  جدول تناوبی قرار گرفته است. عنصري با عدد اتمی 

5

314

268

براي خنثی کردن کامل  میلی لیتر محلول اسید  با  و درجه یونش  در دماي اتاق به چند لیتر از محلول باز با ثابت  149

یونش بازي  و  نیاز داریم؟ 

5001٫50٫1

0٫04 112٫33 0٫5

0٫50٫7557٫5

کدام گزینه در مورد اسید آلی سازندة پلی اتیلن ترفتالات صحیح نمی باشد؟    150

در ساختار آن  جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد. فرمول مولکولی آن  می باشد. 

اسیدي آلی با دو گروه عاملی کربوکسیل است و آروماتیک است. جرم مولکول آن را اکسیژن تشکیل می دهد.

1 16 12

8 6 48

28٫5

آیا می توان در ظرف مسی محلول نیترات نقره را نگهداري کرد؟ چرا؟  151

بلی، چون مس کاهنده تر از  است. خیر، چون کاتیون  اکسنده تر از  است.

بلی، چون مس بالاتر از نقره در سري الکتروشیمیایی قرار دارد. خیر، چون مس پایین تر از نقره در سري الکتروشیمیایی قرار دارد.

21

چه تعداد از عبارات زیر نادرست است؟  152
الف) پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از مواد رسانا ساخته می شوند.

ب) در سال هاي اخیر میزان استخراج سوخت هاي فسیلی بیش تر از مواد معدنی و استخراج مواد معدنی نیز بیش تر از فلز ها بوده است.
پ) همۀ مواد ساختگی و طبیعی به صورت مستقیم از کرة زمین به دست می آیند.

ت) عنصر  یک شبه فلز با سطح براق و رسانایی الکتریکی کم است که در واکنش با سایر اتم ها، الکترون هاي خود را به اشتراك می گذارد.
ث) درخشندگی، رسانایی گرمایی و الکتریکی، چکش خواري و از دست دادن الکترون در واکنش با سایر اتم ها از خواص فلزات است.

4321

19

ی نظام جدید
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

ت) عنصر  یک شبه فلز با سطح براق و رسانایی الکتریکی کم است که در واکنش با سایر اتم ها، الکترون هاي خود را به اشتراك می گذارد.
ث) درخشندگی، رسانایی گرمایی و الکتریکی، چکش خواري و از دست دادن الکترون در واکنش با سایر اتم ها از خواص فلزات است.

1
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چه تعداد از عبارات زیر در مورد سیکلوهگزان نادرست است؟  153
الف) درصد جرمی هیدروژن در سیکلوهگزان دو برابر درصد جرمی هیدروژن در پروپن است.

ب) سرگروه هیدروکربن هاي آروماتیک است و داراي فرمول تجربی  می باشد.

پ) نسبت تعداد پیوندهاي یگانه  به تعداد پیوندهاي  برابر  است.

ت) مقایسۀ سیکلوهگزان  بنزن  نفتالن را می توان به نقطۀ جوش آن ها نسبت داد.

2

1
2

1324

 154
 با توجه به نمودار مقابل چند مورد از مطالب ارائه شده نادرست است؟  

 آ) فراورده ها نسبت به واکنش دهنده ها به میزان  کیلوژول پایدارترند.

ب) سرعت واکنش رفت  سرعت واکنش برگشت است.

پ) مجموع آنتالپی پیوند واکنش دهنده از مجموع آنتالپی پیوند فرآورده ها بیشتر است.

ت) آنتالپی واکنش  برابر  کیلوژول است.

 

5a
3a

18
kJ

2NO +Cl
g g2

2NOCl
g

انرژي

پیشرفت واکنش

 مورد مورد مورد مورد

18
3
5

2 2218

1234

در واکنش  با افزایش دما چند مورد از مطالب زیر صورت می گیرد؟  155
آ) انرژي لازم براي آغاز واکنش براي تعداد بیشتري از مولکول ها تأمین می شود.

ب) انرژي فعال سازي واکنش کاهش می یابد.

پ) سرعت مصرف  افزایش می یابد.

ت) میزان پایداري مولکول هاي  افزایش می یابد.

1234 مورد مورد مورد مورد

در میان موارد زیر چند عبارت درست هستند؟  156
الف) ترکیب شیمیایی و حالت فیزیکی محلول در سرتاسر آن یکنواخت و یکسان است.

( ب) در محلولی شامل  گرم آب و  گرم اتانول، اتانول حلال است. (
پ) غلظت بسیار بالاي نمک در آب دریاي مرده و دریاي سرخ سبب شده که انسان به راحتی بر روي آن شناور بماند.

) سولفات، سبب کاهش رنگ آبی محلول می شود. ت) افزودن آب به محلول مس (

 مورد مورد مورد مورد

501001 16 12 1

1234

معادلۀ موازنه شدة واکنش کلسیم کربنات با محلول هیدروکلریک اسید در دما و فشار اتاق مطابق زیر است:  157

با توجه به اطلاعات جدول زیر، سرعت متوسط مصرف کلسیم کربنات، در بازة زمانی  تا  ثانیه، چند مول بر دقیقه است و با فرض این که با همین

( سرعت واکنش پیش برود، چند ثانیه طول می کشد تا  گرم از این ماده مصرف شود؟ (

( زمان (

( مقدار کربن دي اکسید (

23 2 2 2

1030

201003
1

3010

4 10 22 10 2

200 0٫061200 0٫00120 0٫6120 0٫01
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با توجه به اطلاعات جدول زیر، سرعت متوسط مصرف کلسیم کربنات، در بازة زمانی  تا  ثانیه، چند مول بر دقیقه است و با فرض این که با همین

(

23

3

120 0٫01
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( در کدام گزینه ترکیبات داده شده از نظر ویژگی داخل پرانتز با هم متفاوتند؟ (  158

دي نیتروژن تتراکسید و فسفر پنتاکلرید (تعداد اتم ها در فرمول شیمیایی)

کربن  دي اکسید و متان (تعداد پیوند در ساختار لوویس)

آمونیاك و گوگرد  دي اکسید (شمار الکترون هاي ناپیوندي اتم مرکزي)

گوگرد  تري اکسید و کربن  تترا کلرید (شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در ساختار لوویس)

7 6 1 8 17 16

N2( (g + H3 2 ( (g NH2 3 ( (g
کاتالیزگر

دما و فشار بهینه

159  مول گاز نیتروژن و  مول گاز هیدروژن در شرایط بهینۀ واکنش هابر، با یکدیگر واکنش داده  شده اند. حداکثر چند گرم آمونیاك، در

ظرف واکنش تشکیل خواهد شد؟ 

1030

14 1 1

95٫2129٫2

170340

به ازاي مصرف  لیتر گاز نیتروژن با چگالی  در واکنش  با بازده   160

( ، می توان نتیجه گرفت که .................. کیلوژول گرما .................. می شود. (

، مصرف ، آزاد ، مصرف ، آزاد

22٫8 13 2 922 2 3

7514 1 1

13٫813٫818٫418٫4

161  آلدهید موجود در دارچین و بادام در چند مورد از ویژگی هاي زیر با یکدیگر متفاوت هستند؟
(شمار جفت الکترون هاي پیوندي - شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي - ساختار حلقوي - شمار اتم هاي کربن - شمار اتم هاي هیدروژن)

 4321

هرگاه به جاي دو اتم  در ساختار متان، دو گروه اتیل و به جاي دو اتم  دیگر آن دو گروه متیل قرار دهیم، همۀ مطالب زیر دربارة ترکیب  162
حاصل درست اند، به جز ..................

در ساختار ترکیب حاصل  پیوند یگانۀ کربن - کربن وجود دارد.

براي آن می توان سه ساختار دیگر داراي دو شاخۀ فرعی متیل رسم کرد.

شمار اتم هاي  در آن با شمار اتم هاي  در نخستین آلکان مایع در دماي  و فشار یک اتمسفر برابر است.

فرمول مولکولی ترکیب حاصل با فرمول مولکولی ترکیبی با ساختار روبه رو یکسان است.

6

22

چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح می باشند؟  163

الف) در گروه  جدول دوره اي فقط  کاتیونی با آرایش هشت تایی پایدار تشکیل می دهد.

ب) مقایسۀ شعاع گونه هاي  و  به صورت  است.
پ) کلر گازي بی رنگ و با واکنش پذیري زیاد است.

ت) بار یون هاي پایدار عنصرهاي  و  به صورت  و  است.

13

533812

1234

21
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باتوجه به جدول زیر که موقعیت برخی از عناصر جدول تناوبی را نشان می دهد، کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟    164
گروه
دوره

 آ) بیش از  از عنصرهاي نشان داده شده در این جدول به دستۀ  تعلق دارند. 

ب) تفاوت عدداتمی دو عنصر  و  برابر عدد اتمی عنصر  است.

پ) در میان عنصرهاي نشان داده شده در این جدول  عنصر فلزي و  عنصر نافلزي وجود دارد. 

ت) رسانایی الکتریکی پایدارترین شکل عنصر  و عنصر  از رسانایی الکتریکی عنصر  بیشتر است.

ب، پ، ت آ، ب، پ آ، ب، ت آ، ب

171615141321

2

3

75

36

» اگر حجم محلول موجود در هر کدام از نیم سلول هاي استاندارد، برابر  میلی لیتر باشد، در لحظه اي که در سلول گالوانی «  165

) در نیم سلول مس به  مولار می رسد، جرم تیغۀ نقره چه تغییري کرده است؟ (فرض کنید که یون هاي  تولید شده در غلظت محلول مس (
نیم سلول مس باقی مانده اند).

(  )

 گرم افزایش  گرم کاهش گرم افزایش گرم کاهش

500

1٫42

64 108 1

43٫243٫2151٫2151٫2

کدام گزینه نادرست است؟  166

شمار نسبت نوترون ها به پروتون ها در ناپایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن،  برابر شمار نوترون هاي ناپایدارترین ایزوتوپ طبیعی هیدروژن است.

ایزوتوپ هایی از هیدروژن که مجموع شمار پروتون و نوترون بیشتر از 3 دارند، ساختگی هستند.

یک نمونۀ طبیعی از عنصر هیدروژن مخلوطی از  ایزوتوپ با نیم عمر و درصد فراوانی یکسان است.

در میان ایزوتوپ هاي هیدروژن،  رادیوایزوتوپ وجود دارد که یکی از آنها طبیعی و بقیه ساختگی هستند.

3

2

5

) نیترات برحسب دما در  آب به صورت  است. اگر دماي  گرم محلول سیرشدة معادلۀ انحلال پذیري سرب (  167

این نمک را از  به  کاهش دهیم، رسوب ایجادشده را به تقریب در چند گرم آب خالص حل کنیم تا محلول  مولار این نمک با چگالی 

 به دست آید؟ 

1003584

75350٫2

1٫2 13313 2
1

96186220274

پی
نتال

آ

C H O ( (s O ( (g6 12 6 6 2+

CO ( (g6
2 + H O26 ( (l

2808- kJ

باتوجه به نمودار اکسایش گلوکز داده شده، اگر حین انجام فرآیند فتوسنتز در یک گیاه،  کیلوژول انرژي مبادله شود و گاز اکسیژن  168

» برابر باشد، مقدار آب تولیدي چند کیلوگرم خواهد تولیدي در این فرآیند با مقدار گاز اکسیژن مصرفی در واکنش موازنه نشدة «

( بود؟ (

5616

2 2 2

16 12 1 1

432

0٫432

423

0٫423
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CO ( (g6
2CO (2CO ( + H O26 ( (l

2808- kJ
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دما) (°C
20 40

33
39

)) gKCl
gH2O100

 

نمودار زیر مربوط به انحلال پذیري پتاسیم کلرید در آب است. در دماي  درجه سلسیوس، چند گرم از آن در  گرم آب باید حل شود تا  169
محلول سیر شده بدست آید؟

35400

37٫5

122

30٫5

150

104 گرم از مخلوط گازهاي  و  با مقدار کافی از گاز  به طور کامل واکنش می دهند. اگر اختلاف حجم گاز  و گاز   170

 تولید شده در واکنش سوختن گاز  برابر با  لیتر باشد، مجموع حجم هاي گاز هاي تولید شده در طی دو واکنش در شرایطی که حجم

مولی گازها برابر با  لیتر بر مول باشد، برابر چند لیتر است؟ (  )

43 822

23 850

2512 1 1

212٫5410425637٫5

23
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در شکل دو گسل عادي وجود دارد. زیرا فرا دیواره پایین تر رفته است.  1
سخت

در حالت کلی میزان خرابی ها در ایستگاهی که به کانون زمین لرزه نزدیک تر باشد، بیش تر و اختلاف زمان رسیدن امواج  و  زمین لرزه به آن، کم تر خواهد  2
بود.

سخت

در کمربند آتشفشانی اطراف اقیانوس آرام (معروف به حلقه ي آتشین). کمربندهاي مدیترانه، اقیانوس اطلس و اقیانوس هند، دو ورقه ي تکتونیکی باهم برخورد  3
کرده اند و ماگماي آندزیتی به وجود آمده است. از شکاف هاي موجود در اقیانوس اطلس، دریاي سرخ و قاره ي آفریقا ماگماي بازالتی به سطح زمین می رسد ولی آتشفشان هاي هاوایی از وسط

ورقه ها خارج می شوند و نقطه ي داغ که سبب ذوب سنگ هاي عمقی است، عامل ایجاد آن ها می باشد.
سخت

دماوند در مرحلۀ فومرولی است.  4
متوسط

شکل اول دي ماه و شروع زمستان در نیمکرة شمالی است. بنابراین گزینۀ  درست است. چون زاویۀ تابش خورشید در زمستان مایل است.  5
سخت

شیل یک سنگ با نفوذپذیري بالا بیان شده که در واقع شیل نفوذناپذیر است و درست آن ماسه سنگ و سنگ آهک است.  6
متوسط

گروه فلدسپارهاي پتاسیم و کوارتز با  درصد وزنی با هم برابراند.  7
سخت

تله هاي نفتی تکتونیکی یا ساختاري شامل تله هاي نفتی تاقدیسی - گنبدهاي نمکی و گسلی می باشند.  8
سخت

در عکس العمل خمیري یا پلاستیک پس از رفع تنش سنگ هاي تغییر شکل یافته به طور کامل به حالت اولیه برنمی گردند مثل چین خوردگی ها.  9
متوسط

در صورتی که لایه هاي سنگی طوري خم شوند که لایه هاي قدیمی تر در مرکز و لایه هاي جدیدتر در حاشیه قرار گیرند، تاقدیس تشکیل می شود و چنانچه لایه هاي  10

جدیدتر در مرکز و لایه هاي قدیمی تر در حاشیۀ چین قرار گیرند، ناودیس به وجود می آید. طبق راهنماي شکل، لایۀ  که جوان تر از بقیه است در مرکز قرار می گیرد.
 توجه:  اشکال در راهنما: در راهنماي پاسخ به سؤالات، تاقدیس را نمایش داده، در حالی که تست از ناودیس طراحی شده است.

A B C D C B A

سخت

ترتیب رخداد هاي موجود در صورت سوال از قدیم به جدید عبارت اند از:  11
فوران آتش فشان هاي متعدد، تشکیل اقیانوس ها، فرسایش و تشکیل سنگ هاي رسوبی و حرکت ورقه هاي سنگ کره

متوسط

با توجه به شکل زیر، کوارتز ( درصد) و غیرسیلیکات ها ( درصد) در مجموع  درصد از کانی هاي تشکیل دهندة پوستۀ زمین را تشکیل می دهند. بررسی  12
سایر گزینه ها:

»: فلدسپارهاي پتاسیم ( درصد)، میکاها ( درصد)  درصد گزینۀ «

»: کانی هاي رسی ( درصد)، پیروکسن ها ( درصد)  درصد گزینۀ «

»: پیروکسن ها ( درصد)، آمفیبول ها ( درصد)  درصد گزینۀ «

3

12

12820

112517

351116

411516
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با توجه به شکل زیر، کوارتز ( درصد) و غیرسیلیکات ها ( درصد) در مجموع  درصد از کانی هاي تشکیل دهندة پوستۀ زمین را تشکیل می دهند. بررسی

www.alirezaafshar.org



هاسایر سیلیکات
هاي رسیکانی3%

5%

میکاها
5%

آمفیبول ها

پیروکسن ها

کوارتز
فلدسپارهاي پتاسیم

فسفات ها،کربنات ها،عناصر آزاد
8%

فلدسپارهاي پالژیوکالز
39%

5%

11%

12%
12%

 

متوسط

در طی میلیون ها سال، تورب در زیر فشار رسوبات و سنگ هاي بالایی، فشرده تر شده و آب و مواد فراري مانند کربن دي اکسید و متان از آن خارج می شود. در  13
نتیجه درصد حضور اکسیژن و هیدروژن در تورب بیشتر است. 

سخت

 14

سختی کل:  

میلی گرم در لیتر  
سخت

 15

میلی گرم   
سخت

ترتیب رسیدن امواج به لرزه نگار:  16

(« - امواج  (گزینۀ «  

 

(« - امواج  (گزینۀ «  

 

2٫5 4٫12 2

2٫5 50 4٫1 35

268٫5

2٫5 4٫12 2

2٫5 25 4٫1 10

103٫5

13

22

25
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ص
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(« - امواج  (گزینۀ «  

 

(« - امواج  (گزینۀ «  

 
سخت

) امواجی هستند که پس از موج  توسط لرزه نگارها ثبت می شوند و حرکت آنها مشابه خزیدن مار بر روي زمین است. امواج لاو (  17
متوسط

یک واحد نجومی  میلیون کیلومتر است و می دانیم که نور در یک ثانیه، معادل  کیلومتر را طی می کند، پس:  18

سخت
ترتیب تشکیل سنگ ها از قدیم به جدید در تاریخچۀ تکوین زمین:  19

 آذرین  رسوبی  دگرگونی
متوسط

پلاتین و آهن هر دو داراي منشأ ماگمایی هستند. کانسنگ آن ها از یک ماگماي در حال سرد شدن تشکیل می شوند.  20
متوسط

ترتیب سن نسبی به صورت زیر است:  21

(جدید)  (قدیم)
سخت

شکل مذکور (سد) نشان دهندة حالتی است که امتداد لایه ها با محور سد موازي است و شیب لایه ها به سمت مخزن سد است. در این حالت اگر نگوییم فرار آب  22
کمینه است، لااقل بیشینه نیست.

سخت
، خاك زیرین است و در آن مواد سنگی به میزان کم، تخریب و تجزیه شده اند، ، بالاترین لایۀ خاك است. ریشۀ گیاهان در آن رشد می کند. افق  افق   23

در نتیجه سنگ اولیه تغییر زیادي نکرده و به صورت قطعات خرد شده است. در زیر این افق، سنگ بستر قرار دارد که تخریب و یا تجزیه اي در آن صورت نگرفته است.
متوسط

 24

   

سخت
آزبست (پنبۀ نسوز) در ساخت وسایل مختلفی مانند لنت ترمز و ... به کار می رود. سایر موارد کاربرد دارویی و بهداشتی و آرایشی دارند.  25

متوسط
 26

  گزینه اي درست است که اگر جاي  و  آن را عوض کنیم در خود تابع صدق کند یعنی: 

     نادرست   

    نادرست   

34

41

150300000

8٫31
ثانیھ

300000
1٫5 108

دقیقھ

181
دقیقھ

0٫3
60
ثانیھ

ثانیھ

8
دقیقھ

20

15 152 106 2

متر20 حجم کل آبخوان در مساحت آبخوان ارتفاع آب

15 20 300106 106 3

تخلخل
حجم فضای خالی سنگ (حاوی آب)

حجم کل سنگ

15
100 300 106

15 300 106

100
متر مکعب45 106 حجم آب برداشت شده

1

2 2 2
2

2
1

2

2
2

5

1 0 0 1 0 01

26
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آزبست (پنبۀ نسوز) در ساخت وسایل مختلفی مانند لنت ترمز و ... به کار می رود. سایر موارد کاربرد دارویی و بهداشتی و آرایشی دارند.

100
متر مکعب45 106 حجم آب برداشت شده
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2
1

2

2
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A

B

d3

d1

d2

C

    نادرست   

    درست   

متوسط
از  پاي میانه موازي  رسم کرده تا  را در نقطه ي  قطع کند، از قضیه ي تالس نتیجه می گیریم:  27

CB
M

N
D

A

O

 

 

در مثلث  چون  وسط ضلع  است: 

بنابراین:

سخت
چون دو پیشامد مستقل اند، بنابراین   پس:  28

 

 با توجه به این که   داریم:

متوسط
 29

کافی است از  دوبار مشتق بگیریم. 

متوسط
با توجه به رابطه ي  و با فرض  می توان نوشت:  30

 

متوسط
 31

می دانیم که   و   است.

 ریشه ي معادله است پس در معادله، صدق می کند.

سخت
اگر عمودمنصف هاي دو ضلع  و  برهم عمود باشند پس خود آن اضلاع نیز بر هم عمود هستند، یعنی    32
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همچنین می دانیم عمودمنصف هاي اضلاع در مثلث قائم الزاویه، در وسط وتر همرسند. پس فاصله ي نقطه ي تلاقی عمودمنصف ها از وسط وتر صفر است.
متوسط

ها را به  و  را به  ابتدا تابع   را بدون قدر مطلق نوشته و سپس ضابطه ي معکوس آن را بدست می آوریم ( را برحسب  بدست می آوریم و سپس   33
تبدیل می کنیم).

بنابراین   است. اکنون باید معادله ي    را حل کنیم.

  ق ق (با توجه به شرط)  

غ ق ق (با توجه به شرط)   
بنابراین معادله فقط یک جواب دارد.

سخت

 34

می دانیم  است.

 

 

 
براي آنکه دو طرف تساوي با یکدیگر متحد باشند، باید:

  

 

 :پس

سخت

به بررسی هر  گزینه می پردازیم:  35

  در نظر بگیرید.  و  است ولی  تهی نمی باشد پس گزینه ي یک نادرست است.
A

B C
گزینه ي اول: سه مجموعه ي  و  و  را به صورت

  در نظر بگیرید.  و  است و  است پس گزینه ي دوم نادرست است.
A

B C
گزینه ي دوم: سه مجموعه ي  و  و  را به صورت

گزینه ي سوم درست است.  :گزینه ي سوم

گزینه ي چهارم نادرست است.  :گزینه ي چهارم

سخت

می دانیم:   36

کافی است دو نقطه ي داده شده را در تابع صدق دهیم 
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متوسط
 37

 نکته: می توانیم از مخرج هاي طرفین تساوي در یک معادله عبارت یکسانی را (با شرط ناصفر بودن) حذف کنیم.

متوسط

می دانیم که  است.  38

  

   

   

 از اجتماع جواب هاي به دست آمده به جواب  می رسیم که شامل اعداد طبیعی  نمی باشد.
سخت

 39

جملۀ عمومی یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت  به صورت  است.

 

متوسط
با نوشتن نسبت مساحت ها داریم:  40

سخت

). حال چون فقط یک ، پس  در دامنۀ تابع  قرار ندارد یعنی یکی از دو مقدار  و  برابر صفر است. (مثلاً  41  باتوجه به وجود  در ضابطۀ تابع 

) در دامنۀ  وجود ندارد، دو حالت به وجود می آید. عدد دیگر (

- مخرج ریشۀ مضاعف دارد و آن ریشۀ مضاعف هم همان  است. حالت 

- مخرج دو ریشه دارد که یکی از آن ها  است.  حالت 

سخت
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). حال چون فقط یک ، پس  در دامنۀ تابع  قرار ندارد یعنی یکی از دو مقدار  و  برابر صفر است. (مثلاً  ). حال چون فقط یک باتوجه به وجود  در ضابطۀ تابع  ). حال چون فقط یک0   
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 42

سخت

است. فرض مسئله به صورت  است. b
a

c

شکل مسئله به صورت  43

 :پس

یک متغیره : 

 :پس

سخت

حجم حاصل دو تا مخروط در قاعده مشترك است. شعاع قاعدة مخروط ها برابر با ارتفاع مثلث:  و ارتفاع هرکدام  است. پس داریم:  44

55

5 5

4 4

 

 

توجه کنید حجم مخروط به شعاع قاعدة  و ارتفاع  از رابطۀ  به دست می آید.

متوسط

با توجه به شکل  و  است.  45
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 اکنون باید فاصلۀ نقطۀ  را از خط به معادلۀ  حساب کنیم.

  

  توجه کنید فاصلۀ نقطۀ  از خط به معادلۀ  از رابطۀ  به دست می آید.

متوسط
 46

  

 

 

 

 

 اکنون باید مجموع مربعات انحراف از میانگین  دادة ناجور را به دست آوریم:

 

 پس مجموع مربعات انحراف از میانگین  دادة باقی مانده برابر  است.

   : پس

سخت

با توجه به اندازة اضلاع، مثلث قائم الزاویه است.   47

محل برخورد نیم سازهاي داخلی مرکز دایره محاطی داخلی است پس فاصلۀ آن از هر سه ضلع مثلث یکسان است که همان شعاع دایره  است و به صورت زیر محاسبه می شود:
با توجه به شکل داریم:

x y

O

rr
r

r
x

24
23

r

  
متوسط

براي یافتن میانگین ابتدا باید مجموع تمام داده ها راحساب کنیم:  48

    

 

،  و  از  بیشتر هستند بنابراین  درصد داده ها از میانگین بیشتر هستند.  ،  داده هاي 

سخت

چون  است پس  و  است.  49

   

 بنابراین بیشترین مقدار  برابر  است. ( زمانی بیشترین است که عبارت نامنفی صفر باشد)
سخت

قطر کوچک بیضی (درست مانند قطر بزرگ آن) از مرکز بیضی (که همان نقطۀ وسط دو کانون است) می گذرد و داریم:  50
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قطر کوچک بیضی (درست مانند قطر بزرگ آن) از مرکز بیضی (که همان نقطۀ وسط دو کانون است) می گذرد و داریم:
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 حالا معادلۀ قطر بزرگ را می خواهیم. (چراکه رئوس کانونی روي این خط قرار می گیرند). شیب آن، عکس و قرینۀ شیب قطر کوچک بوده و از مرکز بیضی می گذرد. بنابراین داریم:

     

سخت
 51

    

متوسط
ابتدا یک طرف نامعادله را صفر می کنیم:  52

  

در صورت کسر، اتحاد مکعب کامل و در مخرج کسر، اتحاد چاق و لاغر را می نویسیم:

  

)، همواره بزرگ تر از صفر است. پس حاصل تقسیم آن ها نمی تواند کوچک تر از  واضح است که عبارت  همواره بزرگ تر مساوي صفر و عبارت  (به دلیل و

صفر باشد. شاید فکر کرده باشید  از آن جا که حاصل کسر را صفر می کند، در نامعادله صدق می کند، اما دقت کنید که عبارت اولیه به ازاي  به عنوان ریشۀ مخرج اصلاً تعریف نشده
است. پس هیچ عددي در این نامعادله صدق نمی کند.

سخت

ریشه هاي تابع  همان ریشه هاي تابع  هستند. مگر آنکه ریشۀ  ریشۀ  نیز باشد زیرا:  .  53

با توجه به نمودارهاي داده شده نتیجه می گیریم که اولاً یک ریشۀ برابر  است.(  ریشۀ  است) ثانیاً  ریشۀ  می باشد زیرا طول نقطۀ تعریف نشدة تابع  است بنابراین براي

بدست آوردن ضابطۀ  باید معادلۀ خطی را بنویسیم که از دو نقطۀ  و  می گذرد. (با شرط   )

 

  

 براي نوشتن معادلۀ سهمی  که محور طول ها را در  و  قطع کرده است داریم:

      

   پس

سخت

می دانیم که  است.  54
عبارت را ساده  می کنیم: 

  

 

 

سخت
می دانیم که اگر عددي بر یک عدد بخش پذیر باشد بر مقسوم علیه هاي آن عدد نیز بخش پذیر است. به همین شکل می توان گفت اگر عبارتی بر یک عبارت  55

بخش پذیر باشد بر مقسوم علیه هاي آن عبارت نیز بخش پذیر است. حال چون  بر  بخش پذیر است بر عامل هاي آن یعنی بر  و  نیز بخش پذیر است.
پس:
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می دانیم که اگر عددي بر یک عدد بخش پذیر باشد بر مقسوم علیه هاي آن عدد نیز بخش پذیر است. به همین شکل می توان گفت اگر عبارتی بر یک عبارت

 بر  بخش پذیر است بر عامل هاي آن یعنی بر  و  نیز بخش پذیر است.
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 بر  بخش پذیر است بر عامل هاي آن یعنی بر  و  نیز بخش پذیر است.1 بر  بخش پذیر است بر عامل هاي آن یعنی بر  و  نیز بخش پذیر است. بر  بخش پذیر است بر عامل هاي آن یعنی بر  و  نیز بخش پذیر است.1 بر  بخش پذیر است بر عامل هاي آن یعنی بر  و  نیز بخش پذیر است.
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یاخته خارج

کیسهغشایی

 

  

متوسط
در گیاهان، آب و  از تجزیه گلوکز حاصل میشود که از طریق روزنه ها و به روش انتشار دفع میشوند.  56

سخت
بررسی سایر گزینه ها:  57

): هر یک از حلقه هاي بدن کرم خاکی یک جفت متا نفریدي دارد. پس تعداد متا نفریدي دو برابر تعداد حلقه هاي بدنش است. گزینۀ (

): وظیفه اصلی پروتو نفریدي دفع آب اضافی است و دفع نیتروژن اضافی از طریق سطح بدن انجام می شود. گزینۀ (

): نفریدي ساختاري است که می تواند هم براي دفع هم براي تنظیم اسمزي به کار رود. گزینۀ (
متوسط

تنها مورد (الف) عبارت را به درستی کامل می کند.  58
بررسی موارد:

الف) غدد نمکی در برخی خزندگان و پرندگان وجود دارد که کلیه ي آن ها توانمندي بازجذب آب زیادي دارد.
ب) جدایی کامل بطن ها در همه ي خزندگان دیده نمی شود، بلکه در برخی از آن ها دیده می شود.

ج) این جانوران می توانند در مناطق دریایی و بیابانی زندگی کنند.
د) جدایی بطن ها، حفظ فشار در سامانه ي گردشی مضاعف را آسان می کند در حالی که این وضعیت در همه ي خزندگان دیده نمی شود.

سخت
تعداد چهار سیناپس بین نورونی، درون بخش خاکستري نخاع تشکیل میشود:  59

دو سیناپس بین نورون حسی ریشه ي پشتی با دو نورون رابط، یک سیناپس بین نورون رابط با نورون حرکتی فعال کننده ي عضلهي دو سر بازو و سیناپس دیگر بین نورون رابط با نورون حرکتی

مهار کنندهي عضلهي سه سر بازو.
متوسط

) است. اثر اکسی توسین در تسهیل زایمان و ترشح شیر از نوع خود تنظیمی منظور از دوره لوتئالی، دوره جسم زردي ( در نیمه دوم دوره جنسی از  تا   60

مثبت است. در نیمۀ دوم دورة فولیکولی (در هفتۀ دوم فولیکولی) پاسخ هیپوفیز پیشین در برابر مقدار زیاد هورمون استروژن، افزایش ترشح  است (خود تنظیمی مثبت).
سخت

افزایش وزن و ورزش سبب افزایش تراکم استخوان می شوند.  61
بررسی سایر گزینه ها:

- تراکم استخوان فضانوردان در محیط بی وزنی کاهش می یابد.  رد گزینۀ 

- کمبود ویتامین  موجب بروز پوکی استخوان و کاهش تراکم آن می شود.  رد گزینۀ 

- تراکم استخوان براساس فعالیت  فصل  در افراد  ساله کمتر از  ساله می باشد. رد گزینۀ 
متوسط

: نوتروفیل، براي مبارزه باعوامل بیماري زا، مواد بیگانه را درون بري می کند. ائوزینوفیل، براي مبارزه با عوامل بیگانه، محتویات دانه هاي درشت میان گزینۀ   62
یاخته خود را با برون رانی، به روي انگل می ریزد. فرآیند درون بري و برون رانی، همراه با تشکیل ریز کیسه است.

: فرایند درون بري و برون رانی هر دو به انرژي  نیاز دارد. گزینۀ 

:  با توجه به شکل زیر، درون بري، از سطح غشا کم می کند و برون رانی به سطح غشا اضافه می کند. گزینۀ  و گزینۀ 

متوسط
بررسی گزینه ها:  63

): یاخته هاي سرتولی که در دیوارة لوله هاي اسپرم ساز وجود دارند، با ترشحات خود "تمایز" اسپرم ها را هدایت می کنند. اسپرم تقسیم نمی شود. این یاخته ها در تمامی مراحل اسپرم زایی گزینۀ (
نقش دارند.

): گیرنده هاي بویایی، نورون هاي حسی هستند که با نورون هاي پیاز بویایی، سیناپس برقرار می کنند و با تولید ناقل هاي عصبی، فعالیت نورون هاي پس سیناپسی (نورون هاي پیاز بویایی) را گزینۀ (
تغییر می دهند.

): پاسخ دستگاه ایمنی به مادة حساسیت زا، ترشح هیستامین از ماستوسیت ها و بازوفیل هاست. در نتیجۀ ترشح هیستامین، علائم شایعِ حساسیت مثل قرمزي و آب ریزش از بینی ایجاد گزینۀ (
می شود که در اینجا هیستامین پیک شیمیایی کوتاه برد به حساب نمی آید.

): ویروس ساختار یاخته اي ندارد، بنابراین هجوم یاخته هاي ویروسی غلط است. گزینۀ (
متوسط

بررسی گزینه ها:  64

): جیبرلین ها از نظر تاثیر جوانه زنی عکس آبسیزیک اسید عمل می کنند. اکسین باعث خم شدن دانه رست به سمت نور می شود. اکسین و جیبرلین هر دو باعث افزایش طول یاخته می گزینۀ (
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 اسپرم ها را هدایت می کنند. اسپرم تقسیم نمی شود. این یاخته ها در تمامی مراحل اسپرم زایی

): گیرنده هاي بویایی، نورون هاي حسی هستند که با نورون هاي پیاز بویایی، سیناپس برقرار می کنند و با تولید ناقل هاي عصبی، فعالیت نورون هاي پس سیناپسی (نورون هاي پیاز بویایی) را گزینۀ (

): پاسخ دستگاه ایمنی به مادة حساسیت زا، ترشح هیستامین از ماستوسیت ها و بازوفیل هاست. در نتیجۀ ترشح هیستامین، علائم شایعِ حساسیت مثل قرمزي و آب ریزش از بینی ایجاد گزینۀ (

): جیبرلین ها از نظر تاثیر جوانه زنی عکس آبسیزیک اسید عمل می کنند. اکسین باعث خم شدن دانه رست به سمت نور می شود. اکسین و جیبرلین هر دو باعث افزایش طول یاخته می گزینۀ (
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 شوند.

): هورمون اکسین باعث ریشه زایی می شود. اکسین و جیبرلین در درشت کردن میوه ها کاربرد دارند اما در رسیدگی میوه ها، بازدارنده هاي رشد نقش دارند. رسیدگی میوه ها بر عهدة گزینۀ (
اتیلن است. 

): سیتوکینین با تحریک تقسیم یاخته اي و در نتیجه ایجاد یاخته هاي جدید، پیر شدن اندام هاي هوایی گیاه را به تاخیر می اندازد. هورمون جیبرلین عکس آبسیزیک اسید عمل می کند اما گزینۀ (
این هورمون به غیر از گیاهان براي مثال در قارچ جبیرلا نیز یافت می شود. 

): تخمک ها به "دانه" تبدیل می شوند. میوه از رشد و نمو بقیۀ قسمت هاي گل تشکیل می شود.  گزینۀ (
سخت

بررسی گزینه ها:   65

) بعضی از اجزاي گیاخاك مواد اسیدي تولید می کند که یون هاي مثبت را در سطح خود نگه می دارند از طرفی اسید براي هوازدگی شیمیایی لازم است. گزینۀ 

) تمام ویژگی هاي گفته شده مربوط به بخش غیرآلی خاك است در حالیکه هوش بخش آلی خاك یا گیاخاك می باشد گزینۀ 

) هوموس می تواند به رشد باکتري ها کمک کند از طرفی خود باکتري ها پس از مرگ به عنوان بقایاي در حال تجزیه جزء هوموس می شوند. گزینۀ 

) باید توجه داشت هوموس در همۀ خاك ها قابل مشاهده است و تعیین مقدار آن می تواند متفاوت باشد. گزینۀ 
متوسط

 66
بررسی گزینه ها: 

): دانه هاي گرده رسیده، در نهاندانگان (گیاهان گل دار) داراي دو یاخته هستند.  گزینۀ (

): گل ناکامل ممکن است دو جنسی باشد و هر دو نوع کامه هاي نر و ماده را تولید کند. و حتی در گل هاي تک جنسی نیز، اسپرم (زامه نر) درون گزینۀ (
لوله گرده، که در خامه گل ماده در حال نفوذ است تشکیل می شود. و تخم زا (کامه ماده) نیز درون تخمک همان گل ماده تشکیل می شود در نتیجه هم کامه

ماده و هم زامه در بخش مادگی تشکیل می شود. 

): در هر گل کامل، چهار حلقه گل وجود دارد. گل هاي گیاه کدو تک جنسی و ناکامل است. گزینۀ (

): گل ناکامل، ممکن است فاقد بعضی حلقه ها باشد. (نه منحصراً فقط یک حلقه) گزینۀ (

لوله گرده

یاخته دوهسته اي

تخم زا

اسپرم ها

هسته یاخته رویشی

سخت
چون تعداد یاخته ها بیشتر می شود، نیاز به هوا و در نتیجه نیاز به عدسک بیشتر می شود.  67

بررسی سایر گزینه ها:

- چون ریشه اند، توانایی جذب مایع ها را دارند.   گزینۀ  

- رشد بیشتر آن ها می تواند ناشی از افزایش قطر آن ها باشد که در این صورت می تواند میزان چوب پنبه بیشتر شود.   گزینۀ 

- روزنه ها در بخش خارج شده از هواي شش ریشه ها وجود دارند.   گزینۀ 
سخت

کاهش  خون به واسطۀ گیرنده هایی که بیشتر در سرخرگ آئورت و سرخرگ هاي ناحیۀ گردن وجود دارند به کمبود  حساسند، باعث تحریک و شروع  68
دم از طریق بصل النخاع می شوند. اماّ تأثیر پل مغزي بر بصل النخاع، خاتمۀ دم است نه تحریک آن.

 بررسی سایر گزینه ها:

) برعکس پل مغزي با اثر بر مرکز تنفس در بصل النخاع دم را خاتمه می دهد.

) انقباض ماهیچۀ دیافراگم و ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی (نه داخلی)

) از ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی، پیام عصبی به مرکز تنفس ارسال نمی شود، بلکه برعکس هنگام دم از مرکز تنفس در مغز یعنی بصل النخاع، پیام انقباض به این ماهیچه ها ارسال می شود.
سخت

بررسی سایر گزینه ها:  69

): بند ناف داراي سه رگ است که دو رگ آن سرخرگ است که خون را از جنین به جفت هدایت می کند و یک رگ سیاهرگ است که خون را از جفت به جنین هدایت می کند. گزینۀ (

): بند ناف رابط بین جنین و جفت است. و کوریون و آمنیون در تشکیل آن دخالت دارند.   گزینۀ (

): مطابق با شکل روبرو، سرخرگ هاي بند ناف که از جنین به جفت می آیند داراي مواد دفعی مانند کربن دي اکسید و لاکتیک اسید گزینۀ (
هستند و این سرخرگ ها قطر کمتري نسبت به سیاهرگ بند ناف دارد.

): در بند ناف سرخرگ ها خون را از جنین به جفت و سیاهرگ خون جفت را به جنین منتقل می کنند. در رگ هاي بند ناف فقط خون گزینۀ (
جنین جاري است.

متوسط
. یاخته هاي بنیادي مغز استخوان، دائما تقسیم می شوند اما در شرایط نامساعد محیطی چرخۀ یاخته اي متوقف می شود.  70

. درون جوانه هاي جانبی یاخته هاي سرلادي وجود دارند که در شرایط نامساعد یا افزایش تعداد یاخته ها تقسیمات خود را متوقف می کنند.

. بعضی یاخته هاي گیاهی یا جانوري به طور دائم تقسیم می شوند.
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. یاخته هاي بنیادي مغز استخوان، دائما تقسیم می شوند اما در شرایط نامساعد محیطی چرخۀ یاخته اي متوقف می شود.
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. یاخته هاي عصبی به ندرت تقسیم می شوند. پس ممکن است وارد مرحلۀ  شوند.
متوسط

بررسی گزینه ها:  71

): الکترون هایی که در مرکز واکنش نیستند به بیرون از فتوسیستم منتقل نمی شوند. گزینۀ (

): با توجه به شکل پایین در پروتئین داراي نقش پمپ در زنجیرة انتقال الکترون، الکترون و  هم زمان حضور دارند. گزینۀ (

): پروتئینی که  و  را به هم متصل می کند، نقش آنزیمی دارد. گزینۀ (

): فقط الکترون هاي برانگیخته مرکز واکنش، به پذیرندة الکترون منتقل می شوند. (نه همۀ الکترون هاي برانگیختۀ فتوسیستم) گزینۀ (

متوسط
زنبور عسل کارگر نازاست و تخمدان هاي آن عملکردي نیستند. این زنبور ها، نگهداري و پرورش زاده هاي ملکه را انجام می دهند. این جانوران رفتار دگرخواهی  72

دارند و طی این رفتار جانور موفقیت تولید مثلی خود را کاهش می دهند.
سخت

همۀ گیاهان در طول روز، در واکنش هاي نوري فتوسنتز به تولید نوري  می پردازند، گیاهان دولپه داراي میانبرگ نرده اي می باشند.  73
بررسی سایر گزینه ها:

»: گیاهان  می توانند در آب و هواي گرم با سرعت بسیار بالایی رشد کنند، این گیاهان براي تثبیت دي اکسیدکربن از مسیري دو مرحله اي استفاده می کنند. گزینۀ «

»: توقف فتوسنتز در دماي بالا و نور شدید در گیاهان  مشاهده می شود که این گیاهان با انجام تنفس بی هوازي می توانند  را در غیاب اکسیژن نیز تولید کنند. گزینۀ «

»: گیاهان  با روزنه هاي تقریباً بسته در روز فتوسنتز می کنند. این گیاهان دو سیستم آنزیمی براي تثبیت کربن دارند. گزینۀ «
سخت

هم خون تیره و هم خون روشن، داراي گاز کربن دي اکسید هستند. بنابراین، همۀ انواع رگ هاي خونی موجود در بدن انسان، یعنی سرخرگ، سیاهرگ و مویرگ  74
خون حاوي کربن دي اکسید را در خود جاي می دهند. در همۀ این رگ ها، سطح بیرونی یاخته هاي پوششی توسط غشاي پایه احاطه می شود.

بررسی سایر موارد:

»:دیوارة مویرگ ها تنها از یک لایه بافت پوششی سنگفرشی همراه با غشاي پایه تشکیل شده است. مورد «

»: مویرگ ها، بسیاري از سرخرگ ها و برخی از سیاهرگ ها فاقد دریچه هایی هستند که جهت حرکت خون را یک طرفه می کنند. مورد «

»: در سرخرگ ها و سیاهرگ ها تبادل مواد بین خون و یاخته هاي بدن صورت نمی گیرد. مورد «
متوسط

عامل آنفلوانزاي پرندگان ویروس است. این ویروس به شش جانورانی مثل پرندگان و یا انسان حمله می کند.  75
بررسی گزینه ها:

): پلاناریا داراي یاخته هاي شعله اي است، ولی شش ندارد. گزینۀ (

): کرم خاکی داراي چینه دان است اما شش ندارد. گزینۀ (

): در پشت جناغ انسان، غدة تیموس قرار دارد. ویروس عامل آنفلوانزاي پرندگان سبب افزایش فعالیت غدة تیموس و در نتیجه تولید انبوه و بیش از حد لنفوسیت هاي  می شود. گزینۀ (

): یاخته هاي کشندة طبیعی به یاخته هاي آلوده به ویروس حمله می کند نه خود ویروس. گزینۀ (
سخت

تبدیل پیرووات به لاکتات تخمیر لاکتیکی است که هم در پروکاریوت ها و هم در یوکاریوت ها رخ می دهد که طی فرایند گلیکولیز این جانداران   به   76

  تبدیل می شود که این فرایند در سیتوسل هر دو (پروکاریوت و یوکاریوت) رخ می دهد.
بررسی سایر گزینه ها:

- سلول هاي ماهیچه اي میتوکندري دارند ولی در مواقع کاهش اکسیژن خون می توانند تخمیر لاکتیکی داشته باشند.

-  می تواند در فتوسنتز بدون نیاز به گلوکز تولید شود. گیاهان نیز می توانند تخمیر لاکتیکی را صورت دهند.

- باکتري هاي داراي تخمیر لاکتیکی اکتین ندارند.
متوسط

با توجه به شکل که انعکاس عقب کشیدن دست پس از برخورد با جسم داغ را نشان می دهد، دو یاختۀ عصبی رابط و یاختۀ عصبی حرکتی مربوط به ماهیچۀ دو  77
سر بازو، پس از تحریک توسط یاختۀ عصبی پیش از خود، پیام عصبی تولید می کنند. این یاخته هاي عصبی می توانند موجب تغییر پتانسیل الکتریکی یاخته هاي پس از خود شوند.
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تبدیل پیرووات به لاکتات تخمیر لاکتیکی است که هم در پروکاریوت ها و هم در یوکاریوت ها رخ می دهد که طی فرایند گلیکولیز این جانداران   به 

با توجه به شکل که انعکاس عقب کشیدن دست پس از برخورد با جسم داغ را نشان می دهد، دو یاختۀ عصبی رابط و یاختۀ عصبی حرکتی مربوط به ماهیچۀ دو
سر بازو، پس از تحریک توسط یاختۀ عصبی پیش از خود، پیام عصبی تولید می کنند. این یاخته هاي عصبی می توانند موجب تغییر پتانسیل الکتریکی یاخته هاي پس از خود شوند.

تبدیل پیرووات به لاکتات تخمیر لاکتیکی است که هم در پروکاریوت ها و هم در یوکاریوت ها رخ می دهد که طی فرایند گلیکولیز این جانداران   به 
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سخت
 78

در نوعی جیرجیرك جانور نر هزینه بیشتري در تولید مثل می پردازد و بنابراین جفت را انتخاب می کند. جیرجیرك نر زامه هاي خود را درون کیسه اي به همراه مقداري مواد مغذي به بدن جانور
ماده منتقل می کند و جانور ماده هنگام تشکیل تخم و رشد و نمو جنین به مواد مغذي درون کیسه نیاز دارد. در اسبک ماهی نیز لقاح در بدن نر انجام می شود و جنس نر جنین ها را در بدن خود نگه

می دارد.
  بررسی سایر گزینه ها:

) جیرجیرك گردش خون باز دارد و فاقد مویرگ و رگ شکمی است.  گزینۀ 

) حشرات و حلزون ها اسکلت بیرونی دارند. گزینۀ 

) لیسه ها شش دارند و سطوح تنفسی مبادله اي براي تبادل گاز هاي تنفسی باید مرطوب باشد. انشعابات پایانی در تنفس نایدیسی همانند شش ها فاقد کیتین است. گزینۀ 
سخت

قسمت اول توصیف مربوط به پستانداران کیسه دار است که به علت نبود امکانات جنین شان به صورت نارس متولد می شود و از غدد شیري کیسۀ مادر تغذیه می   79
کند. 

بررسی سایر گزینه ها:

»: در ماهی ها و دوزیستان که لقاح خارجی دارند، به علت دورة جنین کوتاه میزان اندوختۀ تخمک کم است. لقاح داخلی نیازمند دستگاه هاي تولید مثلی با اندام هاي تخصص یافته است. گزینۀ «

»: چسباندن تخمک ها به هم در جانوران داراي لقاح خارجی صورت می گیرد که در همین جانوران غذاي مورد استفاده جنین پوشش ژله اي نیز است نه فقط اندوختۀ سیتوپلاسمی تخمک.  گزینۀ «

»: قسمت اول گزینه مربوط به بکرزایی است که این جانوارن همواره به تنهایی تولید مثل نمی کنند بلکه در طی فرآیند لقاح نیز امکان تولید  مثل دارند.  گزینۀ «
متوسط

لایۀ ماهیچه اي زیرلایۀ مخاطی همانند لایۀ ماهیچه اي (دو قسمت طولی و حلقوي) توانایی تحریک پذیري را با بافت عصبی دارد.  80
بررسی سایر گزینه ها:

) بلافاصله زیر یاخته هاي پوششی، غشاي پایه قرار دارد و زیر آن لایۀ ماهیچه اي است که تحریک پذیر است. گزینۀ 

) لایۀ ماهیچه اي در اتصال با زیر مخاط پر عروق قرار دارد؛ اما این یاخته ها ماهیچۀ صاف هستند که برخلاف ماهیچۀ قلبی منشعب نیستند. گزینۀ 

) شبکۀ تولید شده در یاخته هاي پوششی غشاي پایه است که زنده نیست. گزینۀ 
سخت

ورود گلوکز به یاخته توسط یک مولکول پروتئینی و خروج آن نیز توسط یک مولکول پروتئینی است.  81
بررسی سایر گزینه ها:

) ابتدا گلوکز با انتشار تسهیل شده و با انرژي سدیم جا به جا می شود. پس انرژي استفاده   شده در این روش از شیب غلظت سدیم تأمین می شود. گزینۀ 

) شیب غلظت سدیم ارتباطی به میزان گلوکز در فضاي روده ندارد. گزینۀ 

) آنزیم هاي یاخته هاي پوششی پرز برون رانی نمی شوند؛ بلکه با پاره شدن کیسه چه آنزیم دار، آزاد می شوند. گزینۀ 
سخت

هورمون سکرتین از دوازدهه به پانکراس وارد می شود. پس از آن باقی ماندة غلظت آن توسط همان شاخه اي که گاسترین را از معده انتقال می دهد، وارد  82
سیاهرگ باب می شود.
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هورمون سکرتین از دوازدهه به پانکراس وارد می شود. پس از آن باقی ماندة غلظت آن توسط همان شاخه اي که گاسترین را از معده انتقال می دهد، وارد
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بزرگ سیاهرگ زیرین
سیاهرگ فوق کبدي

کبد

سیاهرگ
کبديباب

 بررسی سایر گزینه ها :

) پروتئازها وارد خون نمی شوند. گزینۀ 

) یاخته هاي پوششی دوازدهه آنزیم گوارشی ترشح نمی کنند. گزینۀ 

) پروتئین هاي تولید شده از غذا در کبد تولید می شوند که توسط بزرگ سیاهرگ زیرین انتقال داده می شوند . گزینۀ 
سخت

موارد (الف)، (ج) و (د) صحیح می باشند و عبارت را به نادرستی کامل می کنند.  83
ب) یاخته هاي نگهبان روزنه به دلیل داشتن تزیینات سلولزي، همۀ قسمت هاي آن قطور نمی شوند.

1

2

3

متوسط

در رفتار خوگیري و شرطی شدن کلاسیک، تکرار محرك نقش دارد.  84
بررسی سایر گزینه ها:

): در رفتار حل مسأله، جانور بین تجربه هاي گذشته و موقعیت جدید ارتباط برقرار می کند و با استفاده از آنها براي حل مسأله جدید، آگاهانه برنامه ریزي می کند. گزینۀ (

): تغییر نسبتاً پایدار در رفتار که در اثر تجربه به وجود می آید را یادگیري می گویند؛ پس در تمام یادگیري ها، تجربه نقش دارد. گزینۀ (

): در خوگیري الزاماً مغز نیاز نیست - مثلاً پاسخ هیدر نسبت به موج دریا (عدم انقباض بازوهاي هیدر نسبت به موج هاي مداوم دریا) کاهش می یابد و هیدر فاقد مغز است. گزینۀ (
متوسط

روزنه هاي آبی همیشه باز هستند و محل آنها در انتها یا لبۀ برگ ها است.  85
بررسی سایر گزینه ها:

): ایجاد فشار ریشه اي و باربرداري آبکشی، با مصرف انرژي همراه است. گزینۀ (

): دیوارة یاخته هاي پیراپوست و دیوارة یاخته هاي درون پوست می تواند چوب پنبه اي شود. گزینۀ (

): دیوارة نایدیس ها و دیوارة عناصر آوندي، داراي لیگنین با شکل هاي متفاوت است. گزینۀ (
متوسط

در فضاي سیناپسی، علاوه بر ناقل عصبی، آنزیم هایی نیز وجود دارند که این آنزیم ها در تجزیۀ ناقل عصبی نقش دارند. اگر مقدار ناقل عصبی تغییر کند، باعث  86
بروز بیماري در دستگاه عصبی می شود. همچنین تغییر در میزان این آنزیم ها نیز می تواند باعث اختلال در فعالیت دستگاه عصبی شود.

متوسط

بررسی موارد:  87
الف) نادرست، هنگامی که دهلیزها کمترین فشار خون را دارند، پایان انقباض دهلیزها است. جریان پیام به خارج از قلب هنگام استراحت عمومی است.

ب) نادرست، بیشترین فشار خون بطن در وسط انقباض بطن هاست و حداقل فشار آئورت بر خون داخلش؛ یعنی فشار کمینه که هنگام استراحت دهلیزهاست.
پ) درست، کمترین فشار خون آئورت هنگام استراحت قلب یا انقباض دهلیزها است. در این هنگام می توان اختلاف فشار بین حفره هاي پایینی و بالایی قلبی را دید.

ت) نادرست، بیشترین مقدار خون در دهلیز هنگام پایان انقباض بطن است. این هنگام قبل از اتمام ثبت موج  است. در حالی که فاصلۀ بین دو انقباض از انتهاي  تا ابتداي  است.
سخت

همۀ موارد نادرست است.  88
تارهاي ماهچه اي نوع کند براي حرکات استقامتی مانند شنا کردن و تارهاي ماهیچه اي تند براي انجام انقباضات سریع مثل دوي سرعت ویژه شده اند.

بررسی موارد:
مورد (الف): در عضلات کراتین فسفات وجود دارد. (نادرست)

مورد (ب): تارهاي ماهیچه هاي نوع کند در گروهی از ماهیچه هاي بدن انسان وجود ندارند. (نادرست)
مورد (ج): هر دو نوع تار می توانند با انجام تنفس بی هوازي، باعث تولید لاکتیک اسید شوند. انباشته شدن لاکتیک اسید پس از تمرینات ورزشی طولانی مدت باعث گرفتگی و درد ماهیچه اي می شود.

(نادرست)
مورد (د): رنگدانه هاي میوگلوبین، مولکول هاي اکسیژن را ذخیره و آزاد می کنند و نقشی در جابه جا کردن آن ها ندارند. (نادرست).

سخت

فقط مورد «د» صحیح است. منظور سوال، لایه هاي غضروفی ماهیچه اي و مخاط است.  89
بررسی موارد:

مورد «الف»: براي لایۀ زیرمخاط صادق است.
مورد «ب»: فقط براي لایۀ مخاط صادق است.

مورد «ج»: براي لایۀ غضروفی ماهیچه اي صادق نیست.

مورد «د»: یاخته هاي زندة بدن انسان قادرند به کمک اکسیژن از گلوکز  به دست آورند.
سخت

بررسی گزینه ها:  90

»: گلوتن یکی از پروتئین هایی است که در بذر گندم و جو ذخیره می شود و هنگام رویش بذر براي رشد و نمو رویان (بخش حاصل از رشد و نمو تخم اصلی) به مصرف می رسد. گزینۀ «

»: هورمون جیبرلین تولیدشده توسط رویان دانه می تواند بر لایۀ گلوتن دار آندوسپرم غلات اثر بگذارد و آمیلاز را آزاد کند. با استفاده از پرتوهاي  می توان ساختار پروتئین ها را بررسی گزینۀ «
کرد.

»: گلوتن از جنس پروتئین می باشد. هرگونه تغییر در آمینواسیدها در هر جایگاه، قطعاً می تواند ساختار اول پروئین را تغییر دهد، اما الزاماً فعالیت پروتئین را تحت تأثیر قرار نمی دهد. گزینۀ «

»: اگرچه گلوتن ارزش غذایی دارد، اما بعضی افراد با خوردن فراورده هاي گلوتن دار، دچار اختلال رشد و مشکلات جدي در سلامت می شوند و فرد را به بیماري سلیاك دچار می کند. در گزینۀ «
این افراد ممکن است به علت کاهش جذب مواد مغذي ازجمله آهن فرد به کم خونی مبتلا شود.

سخت

جاندار مشترك آزمایشات ایوري و گریفیت، باکتري استرپتوکوکوس نومونیا است که دناي حلقوي دارد. با توجه به شکل زیر، می توان فهمید در ساختار مولکول  91
رناي پیک، قبل از کدون آغاز داراي توالی نوکلئوتیدي دیگري می باشد.
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»: گلوتن یکی از پروتئین هایی است که در بذر گندم و جو ذخیره می شود و هنگام رویش بذر براي رشد و نمو رویان (بخش حاصل از رشد و نمو تخم اصلی) به مصرف می رسد. گزینۀ «

»: هورمون جیبرلین تولیدشده توسط رویان دانه می تواند بر لایۀ گلوتن دار آندوسپرم غلات اثر بگذارد و آمیلاز را آزاد کند. با استفاده از پرتوهاي  می توان ساختار پروتئین ها را بررسی گزینۀ «

 می تواند ساختار اول پروئین را تغییر دهد، اما الزاماً فعالیت پروتئین را تحت تأثیر قرار نمی دهد.

»: اگرچه گلوتن ارزش غذایی دارد، اما بعضی افراد با خوردن فراورده هاي گلوتن دار، دچار اختلال رشد و مشکلات جدي در سلامت می شوند و فرد را به بیماري سلیاك دچار می کند. در گزینۀ «

جاندار مشترك آزمایشات ایوري و گریفیت، باکتري استرپتوکوکوس نومونیا است که دناي حلقوي دارد. با توجه به شکل زیر، می توان فهمید در ساختار مولکول
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 بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید در ساختار فام تن اصلی باکتري ها نیز پروتئین هایی مشاهده می شود که این گزینه «
پروتئین ها هیستون نیستند.

»: هر دو نوع پوشینه دار و بدون پوشینه اش سیستم ایمنی را تحریک می کنند؛ اما فقط نوع گزینه «
پوشینه دار آن می تواند منجر به ایجاد بیماري شود.

»: در تمام جانداران، دنا و رناي ناقل داراي پیوند هاي هیدروژنی در ساختار خود می باشند در گزینه «
حالی که در باکتري ها به دلیل حلقوي بودن دنا، فسفات آزاد ندارند،

اما در رناي ناقل یک انتهاي رشته داراي فسفات آزاد و انتهاي دیگر داراي هیدروکسیل آزاد می باشد.

C C G U U A A U G C C G U A U

AAUUUCUCG
رناي پیک

آغازرمز ة
}

زیر واحد کوچک

توالی هاي قبل از کدون آغاز

 

سخت
موارد «الف»، «ب» و «ج» درست هستند.  92

نوتروفیل ها مواد دفاعی زیادي حمل نمی کنند و چابک هستند.
بررسی موارد:

مورد الف: اندازة نوتروفیل ها نسبت به بقیۀ یاخته هاي اصلی ایمنی بدن یعنی لنفوسیت ها بزرگ تر است.

مورد ب: فولیک اسید براي تکثیر طبیعی یاخته ها به ویژه در مغز استخوان لازم است. ویتامین  نیز براي کارکرد صحیح فولیک اسید لازم است.
مورد ج: منظور گزینه عمل دیاپدز است. نوتروفیل ها دیاپدز دارند.

مورد د: نوتروفیل ها داراي یک هستۀ چندقسمتی هستند نه چندهسته. در هستۀ همۀ یاخته هاي انسان ژن هاي لازم براي ساخت پرفورین وجود دارد.
سخت

تصویر مرحلۀ آنافاز تقسیم یاختۀ گیاهی را نشان می دهد.  93
منظور این گزینه تجزیۀ پروتئین هاي اتصالی است که در طی آنافاز اتفاق می افتد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در ابتداي آنافاز، کر موزوم ها دو کروماتیدي بوده و در طی این مرحله، به صورت مضاعف نشده درمی آیند. گزینۀ «

»: کروموزم هاي مضاعف نشده به دو قطب یاخته کشیده می شوند نه دو قطب هسته. گزینۀ «

»:  یاخته در طی این مرحله تغییري نمی کند. گزینۀ «
متوسط

مویرگ هاي منفذدار منافذ فراوانی در غشاي یاخته هاي پوششی دارند. غشاي پایه در این مویرگ ها ضخیم است که، عبور مولکول هاي درشت مثل پروتئین ها را  94
محدود می کند. این مویرگ ها به عنوان مثال در کلیه یافت می شوند.

در مویرگ هاي ناپیوسته فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی آنقدر زیاد است که به صورت حفره هایی در دیوارة مویرگ دیده می شود. چنین مویرگ هایی به عنوان مثال در جگر یافت می شوند. 
در کبد، مولکول هاي لیپوپروتئین (ترکیب لیپید و پروتئین) ساخته می شود.

سخت
رانش دگره اي در اثر رویدادهاي تصادفی رخ می دهد. هر چه اندازة جمعیت کوچک تر باشد، رانش دگره اي اثر بیش تري دارد.  95

بررسی سایر گزینه ها:

»: فقط در مورد آمیزش غیر تصادفی می تواند صادق باشد. گزینۀ «

»: در مورد جهش هاي خاموش صادق نمی باشد. گزینۀ «

»: شارش ژنی در صورتی که دگره هاي جدیدي به جمعیت مقصد وارد کند باعث افزایش تنوع آن می شود. گزینۀ «
متوسط

جهش در توالی هاي تنظیمی، بر روي میزان تولید محصول ژن اثر گذار است و می توانند مقدار تولید محصول را تغییر دهند. تغییر در بخش رونویسی شونده،  96
ممکن است سبب تغییر در توالی پروتئین ها شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) در تنظیم مثبت رونویسی ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز در صورت عدم اتصال فعال کننده به جایگاه اتصال خود، رنابسپاراز نمی تواند رونویسی را آغاز کند. گزینۀ 

) عوامل رونویسی متصل به افزاینده می توانند سرعت رونویسی را افزایش دهند، در نتیجه جهش در توالی افزاینده و در نتیجه عدم اتصال صحیح عوامل رونویسی، می تواند سبب کاهش گزینۀ 
سرعت رونویسی شود.

) تغییر در توالی اپراتور (توالی تنظیمی ژن)، سبب تغییر در مقدار محصول ژن می شود و بر روي توالی پروتئین اثر ندارد. گزینۀ 
سخت

در کرم خاکی، اولین محلی که در آن گوارش مکانیکی آغاز می شود، سنگدان است. پس از سنگدان مواد وارد روده می شوند. در کرم خاکی، روده محل گوارش  97
شیمیایی و جذب مواد است.

سخت
همۀ عبارت ها درست هستند. «الف» از طریق انقباض ماهیچه هاي بین دنده اي و دیافراگم باعث تنظیم تنفس می شود. «ب» از طریق گیرنده اي فشاري، گیرنده هاي  98

حساس به کمبود  و افزایش  و گیرنده یون  در تنظیم فشار خون سرخرگی نقش دارد. «ج» به واسطه عطسه و سرفه میکروب ها را از بدن دفع می کنند. «د» با عمل بلع باعث انتقال
غذا به معده، حجم معده افزایش می یابد و چین خوردگی هاي آن کاهش می یابد.

سخت
همه موارد صحیح اند. «الف» هورمون هاي تیروئیدي سبب افزایش سوخت و ساز و در نتیجه افزایش فعالیت آنزیم کربنیک انیدراز گلبول قرمز می شوند. «ب»  99

هورمون هاي تیروئیدي باعث افزایش تولید  می شوند که آن نیز با آب ترکیب می شود و به  تبدیل می شود. «ج» هورمون هاي تیروئیدي در همۀ سلول هاي هسته دار بدن گیرنده
دارند و سبب افزایش متابولیسم و تجزیۀ  قند در آن ها می شوند. «د» ترشح ناقل هاي عصبی با صرف انرژي است.

سخت
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در کرم خاکی، اولین محلی که در آن گوارش مکانیکی آغاز می شود، سنگدان است. پس از سنگدان مواد وارد روده می شوند. در کرم خاکی، روده محل گوارش

همۀ عبارت ها درست هستند. «الف» از طریق انقباض ماهیچه هاي بین دنده اي و دیافراگم باعث تنظیم تنفس می شود. «ب» از طریق گیرنده اي فشاري، گیرنده هاي

حساس به کمبود  و افزایش  و گیرنده یون  در تنظیم فشار خون سرخرگی نقش دارد. «ج» به واسطه عطسه و سرفه میکروب ها را از بدن دفع می کنند. «د» با عمل بلع باعث انتقال

همه موارد صحیح اند. «الف» هورمون هاي تیروئیدي سبب افزایش سوخت و ساز و در نتیجه افزایش فعالیت آنزیم کربنیک انیدراز گلبول قرمز می شوند. «ب»

هورمون هاي تیروئیدي باعث افزایش تولید  می شوند که آن نیز با آب ترکیب می شود و به  تبدیل می شود. «ج» هورمون هاي تیروئیدي در همۀ سلول هاي هسته دار بدن گیرنده
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بررسی گزینه هاي نادرست:  100

»: تولید زنجیرة کوتاه رنا حین رونویسی در مرحلۀ آغاز اتفاق می افتد. گزینۀ «

»: در فرایند رونویسی از هلیکاز استفاده نمی شود بلکه براي باز کردن دو رشتۀ دنا خود رنابسپاراز فعالیت می کند. گزینۀ «

»: در رونویسی دنابسپاراز نقشی ندارد. گزینۀ «
سخت

آنزیم هاي برش دهندة دنا در باکتري ها وجود دارند که برخلاف یوکاریوت ها، فاقد عوامل رو نویسی هستند.  101
بررسی سایر گزینه ها:

»: دیسک معمولاً درون باکتري ها، بعضی قارچ ها مثل مخمر ها وجود دارد. قارچ ها یوکاریوت اند و دناي هسته اي خطی دارند. گزینۀ «

»: باکتري هاي گرما دوست داراي آمیلازهاي مقاوم به گرما هستند که تنها یک نوع رنا بسپار دارند. گزینۀ «

»: هر جانداري که داراي ژن مقاوم به پادزیست است، لزوماً تنفس نوري ندارند.  گزینۀ «
متوسط

در قسمتی که جذب نور بیشتر باشد، فتوسیستم ها فعال تر بوده و یاخته طی فتوسنتز اکسیژن بیشتري آزاد می کند.  102
بررسی سایر گزینه ها:

»: همۀ مرکزهاي واکنش داراي سبزینۀ  در ساختار خود می باشند. گزینۀ «

»: حداکثر میزان جذب نوري متعلق به سبزینۀ  در طول موج بازة  تا  نانومتر است. گزینۀ «

»: کاروتنوئیدها به رنگ هاي زرد، نارنجی و قرمز دیده می شوند. گزینۀ «
متوسط

محصول ژن،  یا پروتئین است. فقط مورد د می تواند عبارت را به درستی تکمیل کند زیرا مورد د به نشاسته و یا گلوکز دلالت دارد که کربوهیدرات  103
هستند.

بررسی سایر موارد:
الف) منظور پروتئاز است که پیوند کووالانسی بین کربن و نیتروژن را می شکند. (شکستن پیوند پپتیدي)

ب)  در مرحله طویل شدن قادر به حمل یک رشته پلی پپتید است.

ج) در ترجمه، بین  و  پیوند هیدروژنی تشکیل می شود از طرفی بین ژن و  هنگام رونویسی نیز پیوند هیدروژنی تشکیل می شود.
سخت

همۀ سلول هاي هسته دار پیکري دیپلوئید بدن انسان، همۀ ژن ها را دارند، زیرا از تقسیم یاختۀ اولیه به وجود آمده اند.  104
بررسی سایر گزینه ها:

: فقط فولیکولی که از همه رشد بیشتري داشته است، چرخۀ تخمدانی را ادامه می دهد. گزینۀ 

: فقط یکی از فولیکول ها که از همه رشد بیشتري داشته، بالغ می شود. گزینۀ 

: در بدن زن بالغ، دیگر اووگونی وجود ندارد و این اتفاق در دوران جنینی اتفاق می افتد. گزینۀ 
سخت

تولید میوه هاي بدون دانه به کمک اکسین ها و جیبرلین ها صورت می گیرد. این دو هورمون موجب افزایش طول ساقه می شوند.  105
بررسی سایر گزینه ها:

) اکسین سبب رویش ریشه در قلمه و جیبرلین در رویش ریشه در دانه نقش دارد. جیبرلین نمی تواند مانع رشد جوانه هاي جانبی گیاه شود. گزینۀ 

) هورمون سیتوکینین طول عمر برگ ها را افزایش می دهد. گزینۀ 

) محققین بعد از کشف ساختار شیمیایی اکسین ها، این ترکیبات را به طور مصنوعی ساخته و براي ساختن سموم کشاورزي به منظور "از بین بردن گیاهان خودرو" در مزارعی مانند گندم، به گزینۀ 
کار بردند. اکسین می تواند سبب افزایش تولید اتیلن در جوانه هاي جانبی شود.

سخت

دماي نهایی مجموعه صفر می شود، چون مقداري از آب به یخ صفر تبدیل شده و بقیه ي آن به صورت آب صفر درجه در ظرف باقی می ماند.   106

(توجه کنیم که ابتدا ظرف و آب داخل آن  است.)

)     (  آب         آب  )     ( ظرف   ظرف  )  (آب صفر  یخ 

 

متوسط

زاویۀ تابش برابر با  است، پس داریم:  107
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 پس زاویۀ انحراف برابر با  می شود.

بنابراین:                
n =1 2

n =12

D̂

θ̂1

متوسط
براي حل این سوال به بررسی تک تک موارد می پردازیم:  108

(الف

(ب  

(ج

(د

(هـ

بنابراین فقط در مورد (هـ) تبدیل واحد صحیح نیست.
سخت

) و مایع دوم را چگالی یک مخلوط یا آلیاژ برابر است با نسبت مجموع جرم اجزاي تشکیل دهنده ي مخلوط به حجم آن مخلوط، پس اگر مایع اول را با اندیس (  109

) نمایش دهیم، داریم: با اندیس (

نکته: باتوجه به رابطه ي چگالی می دانیم:                        

نکته: باتوجه به هندسه ي استوانه می دانیم:                        
سخت

 110
با استفاده از قانون گازهاي کامل می توان نوشت:
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سخت

می دانیم تغییر انرژي پتانسیل به جهت حرکت در میدان و نوع بار وابسته است مثلاً اگر بار منفی در جهت میدان حرکت کند حرکت انرژي پتانسیل زیاد  111
می شود و برعکس اگر خلاف جهت میدان حرکت کند (حرکت خودبه خودي) انرژي پتانسیل کم می شود بنابراین باید جهت میدان برآیند را در نقاط مختلف مشخص می کنیم:

ابتدا نقطه اي که برایند میدان هاي الکتریکی حاصل از دو بار صفر می شود را به دست می آوریم و آن نقطه را  می نامیم. می دانیم در این نقطه باید میدان ها خلاف جهت و مساوي باشند تا میدان
برآیند صفر باشد پس داریم:

q q

C
x12 x

EE 12
=1 2=28

 

8c m 4c m

q qA B

1

2C

E = ET 2E = ET

بنابراین میدان الکتریکی برایند در  سانتی متري بار کوچک تر  صفر می شود. بین نقطۀ  و  جهت میدان برآیند در جهت میدان حاصل از بار  است (چون  ) به سمت راست

از طرفی هم بین نقطۀ  جهت میدان برایند جهت میدان الکتریکی حاصل از بار  است (چون  ) به سمت چپ می باشد. از آن جایی که اگر بار منفی در جهت میدان جابه جا شود انرژي

پتانسیل الکتریکی آن افزایش می یابد و اگر در خلاف جهت میدان الکتریکی جابجا شود انرژي پتانسیل الکتریکی آن کاهش می یابد. پس با جابه جایی بار  منفی با سرعت ثابت از  تا  ابتدا در

جهت  جا به جا شده و انرژي پتانسیل آن افزایش می یابد و سپس جا به جایی آن در خلاف جهت  خواهد بود که انرژي پتانسیل آن کاهش خواهد یافت.
سخت

 112

متوسط

چون در حالت اول دو مایع از یک جنس می باشند، گرماي ویژة آن ها با یکدیگر برابر می باشد، در این حالت دماي تعادل مخلوط برابر است با:  113

پس در حالت اول  گرم آب با دماي  داریم، در حالت دوم  گرم آب از مخلوط اولیه را با  گرم آب  مخلوط می کنیم تا دماي تعادل  شود. براي به  دست آوردن 

 داریم:

سخت

 114

میدان مغناطیسی  در حال افزایش است بنابراین  با توجه به قانون لنز، میدان القایی در پیچه به گونه اي است که با این شرایط مخالفت کند. (مطابق شکل) بنابراین
باید در پیچه میدان برون سو ایجاد شود و در نتیجه در پیچه جریان پادساعتگرد ایجاد می شود بنابراین:

V

I

A

VB

می دانیم جریان از پتانسیل بیشتر به پتانسیل کمتر می رود بنابراین: 
سخت
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Vمیدان مغناطیسی  در حال افزایش است بنابراین  با توجه به قانون لنز، میدان القایی در پیچه به گونه اي است که با این شرایط مخالفت کند. (مطابق شکل) بنابراین

I

AVAV

VB
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متوسط
ابتدا فاصلۀ بار  را از بار  به دست می آوریم. داریم:   116

q3=1μ C

q2=
128 μC

q1=32μ C
3

53˚ 37˚

6cm

FT,3
F13F23

C

A B

 
 حال با استفاده از قانون کولن، داریم:

متوسط
می دانیم طبق قانون بازتاب عمومی پرتوهاي تابیده و بازتابیده با خط عمود بر سطح یک آینه، زاویه هاي یکسانی می سازند. بنابراین داریم:  117

120

M2

M1

3α
α

α

3α
˚ θrθ

θr
θ

A

O
B

 

سخت
قانون بازتاب عمومی همواره زاویه تابش با زاویه بازتاب برابر است. با توجه به اینکه مجموع زوایاي داخلی یک چهار ضلعی  درجه و در یک مثلث زاویه  118

خارجی به یک رأس برابر مجموع دو زاویه داخلی غیر مجاور آن است. مطابق شکل داریم:

α
γ θ A

F
β β
30˚

30˚
α

α
G

E

O

 

سخت
 119

متوسط
 120
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سخت

 121
 فشار در نقاط هم تراز از یک مایع ساکن برابر است. در حالت اول با توجه به شکل داریم:

 

1cm
ρ2

__1/36g/cm3

ρ1
__13/6g/cm3

h __
1

B A

h2

) نصف شود، بعد از ایجاد تعادل داریم:  حال اگر ارتفاع مایع (

 

ρ2
__1/36g/cm3

ρ1
__13/6g/cm3

hˊ __
1

C D

h́2
__5cm?

) صحیح است.  در نتیجه شکل گزینۀ (
متوسط

، بیشترین ولتاژ وقتی است که جریان کمینه باشد (مقاومت معادل زیاد باشد) و کمترین ولتاژ مربوط به وقتی است که جریان بیشینه طبق رابطۀ   122
باشد (مقاومت معادل کم باشد)

سخت

 123

 قدم اول: نمودار داده شده سهمی است. با توجه به تقارنی که در سهمی مشاهده می شود: 

 

0
3 5

X m

t s
t´

10-

قدم دوم: در  ،  شده است. بنابراین:

 قدم سوم:

 

 

 قدم چهارم: مکان متحرك را در  می یابیم:

  

 قدم پنجم:
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سخت

می دانیم رابطۀ دوره با بسامد زاویه اي  می باشد پس خواهیم داشت:  124

از طرفی:

( و ) 

درنهایت خواهیم داشت:

متوسط

 125

اگر جریان عبوري از مقاومت  اهُمی را برابر با  فرض کنیم، با توجه به قانون اهُم و متوالی یا موازي بودن مقاومت ها، جریان عبوري از هر یک از مقاومت ها به صورت زیر خواهد بود. حال
توان مصرفی هر یک از مقاومت ها را محاسبه می کنیم:

I12 I4
I3

Ω2 Ω3

Ω36Ω12Ω6
r = Ω2

V
ɛ

I8 I

 

 

 

 

 

بنابراین مقاومت  اهُمی بیشترین توان مصرفی را خواهد داشت. در نتیجه ولتاژ دو سر این مقاومت برابر با  خواهد بود و می توان نوشت:

 

 مقاومت معادل مدار نیز برابر است با:

 

 

در نتیجه:

 

سخت

، مشخص می شود که بار  مثبت و بار  منفی است. با توجه به   126

q
A

E

q
C

ED

 
 

سخت

با قرار دادن قطعه فلز در داخل استوانه، آب تا ارتفاع  سانتی متري بالا آمده و سپس  آب از استوانه بیرون می ریزد. بنابراین حجم کل آب  127
جابه جا شده که برابر با حجم قطعه فلز است، برابر است با:
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با قرار دادن قطعه فلز در داخل استوانه، آب تا ارتفاع  سانتی متري بالا آمده و سپس  آب از استوانه بیرون می ریزد. بنابراین حجم کل آب
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 بنابراین جرم قطعه فلز برابر است با:

متوسط

با توجه به شکل، دامنۀ نوسان ذرات طناب برابر با  است. پس مسافت  برابر است با:  128

 می دانیم که یک ذره در مدت  (یک دوره) مسافت  را طی می کند پس مسافت  را در مدت  طی می کند. بنابراین:

 از طرفی با توجه به شکل، طول موج برابر است با:
y(cm)

x(cm)3λ

A

 در نهایت از رابطۀ  می توانیم سرعت انتشار موج را محاسبه کنیم:

سخت

ابتدا جریان الکتریکی را در مدار تک حلقه به دست می آوریم:  129

 

 بنابراین آمپر سنج  را نشان خواهد داد.
ولت سنج ایده آل اختلاف پتانسیل دو نقطه اي که به آن متصل است را نشان می دهد.

 
متوسط

گلوله  با تندي  به سمت بالا شروع به حرکت می کند. حال با استفاده از اصل پایستگی انرژي مکانیکی سرعت برخورد گلوله به زمین را می یابیم:  130

{
v = m/s1 10

m75
3( (

v =2 ?
 

  

   

) تندي گلوله  درصد تندي آن در هنگام برخورد به زمین است، با استفاده از اصل پایستگی انرژي مکانیکی در این نقطه داریم:  اگر فرض کنیم در نقطۀ (

 

  

  

سخت

سرعت تمام لحظه ها مثبت است. بنابراین شیب نمودار  باید در تمام لحظه ها مثبت باشد. گزینۀ  و  غلط هستند.  131

، شتاب است که از  تا  منفی است، بنابراین جهت تقعر نمودار  در این بازه زمانی باید رو به پایین باشد. گزینۀ  غلط است. در گزینۀ  جهت تقعر و شیب نمودار شیب نمودار 
صحیح است.

متوسط
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سرعت تمام لحظه ها مثبت است. بنابراین شیب نمودار  باید در تمام لحظه ها مثبت باشد. گزینۀ  و  غلط هستند.4سرعت تمام لحظه ها مثبت است. بنابراین شیب نمودار  باید در تمام لحظه ها مثبت باشد. گزینۀ  و  غلط هستند.سرعت تمام لحظه ها مثبت است. بنابراین شیب نمودار  باید در تمام لحظه ها مثبت باشد. گزینۀ  و  غلط هستند.

، شتاب است که از  تا  منفی است، بنابراین جهت تقعر نمودار  در این بازه زمانی باید رو به پایین باشد. گزینۀ  غلط است. در گزینۀ  جهت تقعر و شیب نمودار ، شتاب است که از  تا  منفی است، بنابراین جهت تقعر نمودار  در این بازه زمانی باید رو به پایین باشد. گزینۀ  غلط است. در گزینۀ  جهت تقعر و شیب نمودارشیب نمودار  ، شتاب است که از  تا  منفی است، بنابراین جهت تقعر نمودار  در این بازه زمانی باید رو به پایین باشد. گزینۀ  غلط است. در گزینۀ  جهت تقعر و شیب نمودار1شیب نمودار  ، شتاب است که از  تا  منفی است، بنابراین جهت تقعر نمودار  در این بازه زمانی باید رو به پایین باشد. گزینۀ  غلط است. در گزینۀ  جهت تقعر و شیب نمودارشیب نمودار  ، شتاب است که از  تا  منفی است، بنابراین جهت تقعر نمودار  در این بازه زمانی باید رو به پایین باشد. گزینۀ  غلط است. در گزینۀ  جهت تقعر و شیب نمودار3شیب نمودار  شیب نمودار 
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530r =
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سخت
با توجه به قضیۀ کار - انرژي جنبشی، کار برایند نیروهاي وارد بر اتومبیل برابر با تغییرات انرژي جنبشی اتومبیل است. بنابراین داریم:  133

   

متوسط
نیروي مقاومت هوا  متناسب با تندي است و خلاف جهت حرکت به سمت بالا است.    134

    

در لحظۀ صفر شتاب حرکت برابر  است:

 

 زمانی که به تندي حدي می رسد

» می تواند صحیح باشد. تنها گزینۀ «
متوسط

 135
 با استفاده از برابري فشار در نقاط هم تراز یک مایع ساکن داریم:

 

55cmh=

B A

p
M

 فشاري که جیوه بر ته لوله وارد می کند:

 حال فشار به دست آمده را برحسب پاسکال می یابیم:

  

 پس قطر لوله برابر با  است.
سخت

 136

 

 مولاریته   مول حل شونده  

 لیتر محلول  

براي محاسبه  از معادله ي تفکیک  استفاده می کنیم.

  

چون نسبت استوکیومتري  به  برابر  به  است، پس غلظت  نیز برابر غلظت محلول  یعنی برابر  است.
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برابر 

تا همین قسمت می توان گزینه  را انتخاب نمود ولی براي پاسخ گویی به قسمت سوم، می توان از رابطه ي زیر استفاده نمود.هر گاه دو محلول غیر هم جنس همدیگر را به طور کامل خنثی کنند،
رابطه زیر میان آن ها برقرار است. 

سخت

باتوجه به شکل می بینیم که غلظت  افزایش می یابد و طبق اصل لوشاتلیه تعادل را در جهت برگشت جابه جا می کند.  137
متوسط

ابتدا سرعت متوسط تولید  را به دست می آوریم: (واکنش در ثانیه ي  به اتمام رسیده است.)  138

واکنش در ثانیه ي  به اتمام رسیده است.
و در ادامه داریم:   

سخت
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 : غلظت اولیه

 : تغییر غلظت

 : غلظت تعادلی

  درصد  در واکنش شرکت کرده

متوسط

بررسی گزینه ها:  140

: اگر عدد  را حذف کرده و متیل پنتان بنامیم نادرست است زیرا می تواند   متیل پنتان با   متیل پنتان باشد. گزینه ي 

: با حذف عدد  نام نادرست می شود زیرا هم   بوتن و هم   بوتن وجود دارد. گزینه ي 

: با حذف عدد  نام انَ اتیل هگزان می شود چون   اتیل یا   اتیل هگزان نداریم حذف عدد اشکالی ایجاد نمی کند. به عبارتی تنها یک نوع اتیل هگزان داریم و آن   اتیل گزینه ي 

هگزان است (  اتیل و   اتیل الکان وجود ندارد.)

 در هر حالت نمی تواند جز  اتیل هگزان باشد.

: حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عدد گزینه ي 
وجود ندارد.

متوسط

، انحلال پذیري این نمک را در  گرم آب به دست می آوریم. ابتدا با قرار دادن دماي  و   141
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ن اتیل هگزان می شود چون   اتیل یا   اتیل هگزان نداریم حذف عدد اشکالی ایجاد نمی کند. به عبارتی تنها یک نوع اتیل هگزان داریم و آن   اتیل3ن اتیل هگزان می شود چون   اتیل یا   اتیل هگزان نداریم حذف عدد اشکالی ایجاد نمی کند. به عبارتی تنها یک نوع اتیل هگزان داریم و آن   اتیلن اتیل هگزان می شود چون   اتیل یا   اتیل هگزان نداریم حذف عدد اشکالی ایجاد نمی کند. به عبارتی تنها یک نوع اتیل هگزان داریم و آن   اتیل

، انحلال پذیري این نمک را در  گرم آب به دست می آوریم. ابتدا با قرار دادن دماي  و 

: حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عدد : حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عددگزینه ي  : حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عدد2گزینه ي  : حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عددگزینه ي  : حذف اعداد  و  نام را به دي متیل بوتان تغییر می دهد که دو نوع دي متیل بوتان وجود دارد شامل  و   دي متیل بوتان و  و   دي متیل بوتان بنابراین امکان حذف عدد3گزینه ي  گزینه ي 
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حال براي هر محلول جهت تعیین غلظت مولی باید مول حل شونده و لیتر محلول را تعیین کنیم:

 محلول اول

 غلظت مولی 

 محلول دوم

 غلظت مولی 

سخت
 142

 
ابتدا جرم کلسیم سولفات تولید شده را محاسبه می کنیم:

 

در صورت سؤال  گرم و  گرم آب داده شده پس مجموعاً  گرم آب موجود است پس گرم کلسیم سولفات را براي  گرم آب محاسبه می کنیم:

 

و در آخر چون جرم کلسیم سولفات تولید شده  بیشتر از کلسیم سولفات حل شده است  پس بقیۀ آن به صورت رسوب در می آید. 

رسوب کلسیم سولفات 
سخت

 143

 در ساختار  _ اتیل -  _ بوتن دو گروه اتیل متصل به یک اتم کربن مشاهده می شود.

 

CH2 CH CH2

21 3 4

CH2

CH3

CH3

H5C2

}
H5C2

}
متوسط
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  (الف

  : مجموع ضرایب

  (ب

  : مجموع ضرایب

  (پ

  : مجموع ضرایب

  (ت

  : مجموع ضرایب

2 5

2 10 5 25
10

حل شونده

100 25 جرم محلول125 آب 10 محلول

2 22٫5 5 50
22٫5

حل شونده

100 50 جرم محلول150 آب 22٫5 محلول

2510
1
70

5
14

محلول125 محلول

1 3
محلول

1٫4 محلول

1 محلول

1000 3
محلول

125
1400 محلول

4
مول حل شونده

لیتر محلول

5
14
125

1400

1

5022٫5
1
70

5
7

محلول150 محلول

1 3
محلول

1٫47 محلول

1 محلول

1000 3
محلول

150
1470 محلول

7 1٫75

5
7
150

1470

1 22٫5 غلظت مولی محلول

10 غلظت مولی محلول

7
4

23 2 2 4 3 4

0٫615 0٫51
4

1
164

1
4

1

136
4

1
4

4
تولید شده

50150200200

200 0٫46
4 آب

0٫23
4

100 آب
4

0٫510٫46

0٫51 0٫46 0٫05

21

4 12 10 63 5 3 3 2 2 2 2

4 12 10 6 1 33

3 2 32 5 2 2 2

1 3 2 3 9

3 10 3 104 3 4 10

3 10 3 10 26

2 22 4 3 2

2 1 2 1 6

48

ی نظام جدید
ص

صا
ی اخت

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

  : مجموع ضرایب

  (ب

  : مجموع ضرایب

  (پ

  : مجموع ضرایب

  (ت

  : مجموع ضرایب

4 12 10 6 1 33

3 2 32 5 2 2 2

1 3 2 3 9

3 10 3 104 3 4 10

3 10 3 10 26

2 22 4 3

2 1 2 1 6
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سخت

ابتدا کل انرژي لازم براي  دقیقه پیاده روي را مطابق زیر محاسبه می کنیم:  145

این مقدار انرژي به ازاي مصرف  گرم مادة غذایی است. ارزش سوختی مقدار گرماي آزاد شده به ازاي اکسید شدن  گرم از ماده است. یعنی:             

ارزش سوختی
بنابراین مادة غذایی مورد نظر پنیر خواهد بود.

سخت
 146

  : معادلۀ موازنه شده

 

 

 

  بازده درصدي

متوسط

 147

 

مقدار آمونیاك تولید شده  

مقدار هیدروژن مصرف شده  

 

 

زمان

مول

1
2
3
4
5
6

H2کاهش نمودار
NH3نمودارتولید

سخت
بررسی گزینه ها:  148

»: تناوب چهار و پنج، هر کدام داراي  عنصر هستند، اما تناوب ششم داراي  عنصر می باشد. گزینۀ «

( »: بعضی از گروه هاي جدول تناوبی داراي  عنصر هستند. (گروه هاي  تا  گزینۀ «

»:  تناوب اول جدول تناوبی مجموعاً داراي  عنصر می باشند؛ در حالی که دورة ششم داراي  عنصر است.  گزینۀ «

»: عنصر  در گروه   جدول تناوبی قرار گرفته است. گزینۀ «
متوسط

 149
روش اول:
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روش دوم:

 روش دیگر براي قسمت آخر:

سخت

CC  فرمول آن  است. O H

OO

OH اسید آلی سازندة پلی اتیلن ترفتالات، ترفتالیک اسید است   150

در ساختار آن هشت جفت الکترون ناپیوندي و داراي حلقۀ بنزن است «آروماتیک است» و دو گروه عاملی کربوکسیل دارد.

: گزینۀ 

سخت
) می توان نگهداري نمود. از آنجایی که نقره در سري  بالاتر از مس قرار محلول نمک یا کاتیون یک فلز را باید در ظرفی از جنس فلزبالاتر (در سري   151

دارد، بنابراین محلول نیترات نقره را در ظرف مسی نمی توان نگهداري کرد.
متوسط

عبارات (ت) و (ث) درست هستند.  152
بررسی عبارت هاي نادرست:

الف) پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از مواد نیمه رسانا ساخته می شوند.
 ب) میزان استخراج: مواد معدنی  > سوخت هاي فسیلی > فلزها

پ) همه مواد ساختگی به صورت غیر مستقیم از کرة زمین به دست می آیند.
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) می توان نگهداري نمود. از آنجایی که نقره در سري  بالاتر از مس قرار محلول نمک یا کاتیون یک فلز را باید در ظرفی از جنس فلزبالاتر (در سري 
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) می توان نگهداري نمود. از آنجایی که نقره در سري  بالاتر از مس قرار محلول نمک یا کاتیون یک فلز را باید در ظرفی از جنس فلزبالاتر (در سري 
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متوسط
بررسی موارد:  153

( ) و سیکلوهگزان ( الف) پروپن (

در هر دو درصد جرمی هیدروژن برابر است.

ب) فرمول تجربی سیکلوهگزان  است؛ اما جزء خانوادة آروماتیک ها نیست. 

   پیوند  و  پیوند  وجود دارد که نسبت آن ها  می شود.
H

H

H
H H

H

H

H

H
HH

H

پ) در 

ت)  نادرست است. زیرا با افزایش جرم مولی نقطۀ جوش زیاد می شود.

سخت
بررسی موارد:  154

مورد آ) نادرست. فرآورده ها نسبت به واکنش دهنده ها ناپایدارترند.
مورد ب) نادرست . سرعت واکنش رفت کمتر از سرعت واکنش برگشت است؛ ولی نسبت عددي بین سرعت و انرژي فعالسازي وجود ندارد.

) و مثبت بودن  می توان نتیجه گرفت مجموع آنتالپی پیوند فرآورده ها از مورد پ) درست. با توجه به رابطۀ ( 
واکنش دهنده ها کمتر است.

مورد ت) نادرست. آنتالپی واکنش ذکرشده  کیلوژول است.
سخت

بررسی موارد:  155
مورد آ) درست. با افزایش دما، مولکول ها داراي انرژي جنبشی بیشتري می شوند؛ در نتیجه تعداد بیشتري از مولکول ها انرژي لازم براي آغاز واکنش را دارا هستند.

مورد ب) نادرست. دما تأثیري بر انرژي فعال سازي واکنش ندارد.

مورد پ) نادرست. واکنش  یک واکنش یکطرفه است و مادة  فقط تولید می شود.

مورد ت) نادرست. با افزایش دما سطح انرژي مولکول هاي  افزایش و پایداري آنها کاهش می یابد.
متوسط

گزینه هاي الف و ت صحیح هستند.  156
بررسی سایر موارد:

مورد ب) تعداد مول هاي   و   را محاسبه می کنیم:

تعداد مول هاي   بیشتر است، پس حلال است.
مورد پ) آب دریاي مرده (بحرالمیت) فقط داراي چنین ویژگی است.

متوسط

ضریب  و  در معادلۀ موازنه شدة واکنش برابر است، پس سرعت تولید  با سرعت مصرف  برابر است:  157

    

 براي حل قسمت دوم مسئله ابتدا مقدار مول مصرفی کلسیم کربنات را محاسبه و سپس زمان را برحسب ثانیه به دست می آوریم.

    

   

سخت

3 66 12

درصد جرمی عنصر100
جرم مولی عنصر تعداد عنصر

جرم مولی ترکیب
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ضریب  و  در معادلۀ موازنه شدة واکنش برابر است، پس سرعت تولید  با سرعت مصرف  برابر است:3ضریب  و  در معادلۀ موازنه شدة واکنش برابر است، پس سرعت تولید  با سرعت مصرف  برابر است:3ضریب  و  در معادلۀ موازنه شدة واکنش برابر است، پس سرعت تولید  با سرعت مصرف  برابر است:

3 2
2

3 20 3
1

100

3
3 0٫06

www.alirezaafshar.org



بررسی گزینه ها:  158

: در فرمول دي نیتروژن  تتراکسید  و فسفرپنتا کلرید  تعداد اتم برابر است. گزینۀ 

: در ساختار لوویس کربن  دي اکسید  و متان  تعداد پیوند ها برابر است. گزینۀ 

O شمار الکترون هاي ناپیوندي اتم مرکزي برابر است.
S

O ) و گوگرد دي اکسید : در آمونیاك ( گزینۀ 

S در مجموع  جفت الکترون ناپیوندي؛ اما در ساختار کربن تتراکلرید  در مجموع  جفت الکترون
OO

O

: در ساختار گوگرد  تري اکسید گزینۀ 

ناپیوندي وجود دارد.
متوسط

در شرایط بهینه،  درصد مولی مخلوط را آمونیاك تشکیل می دهد.   159
مول

اولیه0

تغییرات

نهایی

 در تشکیل جدول دقت داشته باشید، در ردیف تغییرات براي واکنش دهنده ها ضریب منفی، براي فرآورده ها ضریب مثبت قرار می گیرد و ضرایب با توجه به ضرایب استوکیومتري در معادله
موازنه شده تعیین می شوند.

=  کل مول موجود در مخلوط

  

 همانطور که ملاحظه می کنید، این عدد در گزینه ها نیست. منظور طراح این بوده است که بازده واکنش را  درنظر بگیرید که امکان سوء تعبیر وجود دارد.

حال اگر بازده واکنش را  درنظر بگیرید.

 

  

سخت

با توجه به معادلۀ واکنش خواهیم داشت:  160

  

 از آنجایی که علامت گرماي بدست آمده منفی است بنابراین می توان گفت  کیلوژول گرما آزاد می شود.
متوسط

 161
باتوجه به ساختار آلدهید موجود در بادام و دارچین، این دو ترکیب داراي ساختار حلقوي هستند و شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در آن ها برابر است. 

O

H

متوسط

فرمول ساختاري ترکیب حاصل به صورت زیر خواهد بود:  162
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باتوجه به ساختار آلدهید موجود در بادام و دارچین، این دو ترکیب داراي ساختار حلقوي هستند و شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در آن ها برابر است. 
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C

CH 3

H

H

H

H

CH 3

C2H5

C2H5

C C C C C

C

C

 بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. گزینۀ «

»: درست.    گزینۀ «

C C C C C C C C C C

C

,

C

C

C

, C C C C C

C C

 

) است. »: نادرست. نخستین آلکان مایع در دماي  و فشار یک اتمسفر پنتان (   گزینۀ «

»: درست. فرمول مولکولی ساختار مربوطه  نیز  است. گزینۀ «
سخت

163  بررسی موارد:

) به آرایش هشت تایی می رسد. کاتیون بقیۀ عنصرهاي این مورد «الف»: درست. در گروه  عنصر  (بور) پیوند اشتراکی تشکیل می دهد و یون تشکیل نمی دهد. فقط کاتیون آلومینیم (
گروه به آرایش هشت تایی نمی رسند.

مورد «ب»: نادرست.
مقایسه به صورت زیر درست است:

  مورد «پ»: نادرست. گاز کلر زردرنگ است.

مورد «ت»: درست. عنصر  به گروه  تعلق دارد و یون  تشکیل می دهد و عنصر  به گروه  تعلق دارد و یون  تشکیل می دهد.
سخت

بررسی موارد:  164

. مورد آ) عناصر دستۀ  این جدول عبارتند از:  و 

، همان  و عنصر  همان  و عنصر  نیز  است.   مورد ب) عنصر 

مورد پ) در میان عنصرهاي نشان داده شده در این جدول  عنصر  و  فلز هستند و عنصر  شبه فلز بوده و بقیۀ عناصر نافلز هستند. 

مورد ت)  رسانایی الکتریکی پایدارترین شکل عنصر  و عنصر  که به ترتیب گرافیت و منیزیم هستند از رسانایی الکتریکی عنصر  که همان گوگرد است، بیشتر است. 
سخت

چون نیم سلول ها استاندارد بوده اند، غلظت  در ابتدا برابر با یک مولار بوده و با کارکرد سلول به  مولار رسیده است.  165

) تولید شده و می توانیم با استفاده از آن جرم افزوده شده به تیغۀ کاتدي؛ یعنی نقره را محاسبه کنیم: پس  مس (

 به جرم تیغۀ نقره افزوده شده است.
سخت

بررسی گزینه ها:  166

: ناپایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن،  است که  نوترون دارد و ناپایدارترین ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  است که دو نوترون دارد؛ یعنی تعداد نوترون هاي  نسبت به  گزینۀ 

،  برابر است. (درست)

،  و  ساختگی هستند که در آنها مجموع نوترون ها و پروتون ها بیشتر از  می باشد. (درست)  ، : ایزوتوپ هاي  گزینۀ 

: یک نمونه طبیعی از عنصر هیدروژن مخلوطی از  ایزوتوپ با نیم عمر و درصد فراوانی متفاوت است. (نادرست) گزینۀ 

، طبیعی و بقیه مصنوعی هستند. (درست) ،  و  رادیوایزوتوپ هستند که   ،  ، : در میان ایزوتوپ هاي هیدروژن،  گزینۀ 
متوسط
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: ناپایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن،  است که  نوترون دارد و ناپایدارترین ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  است که دو نوترون دارد؛ یعنی تعداد نوترون هاي  نسبت به  گزینۀ 

، طبیعی و بقیه مصنوعی هستند. (درست) ،  و  رادیوایزوتوپ هستند که   ،  ، : در میان ایزوتوپ هاي هیدروژن،  گزینۀ 

43٫2
1

: ناپایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن،  است که  نوترون دارد و ناپایدارترین ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  است که دو نوترون دارد؛ یعنی تعداد نوترون هاي  نسبت به 7 : ناپایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن،  است که  نوترون دارد و ناپایدارترین ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  است که دو نوترون دارد؛ یعنی تعداد نوترون هاي  نسبت به 7گزینۀ  : ناپایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن،  است که  نوترون دارد و ناپایدارترین ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  است که دو نوترون دارد؛ یعنی تعداد نوترون هاي  نسبت به 1گزینۀ  : ناپایدارترین ایزوتوپ ساختگی هیدروژن،  است که  نوترون دارد و ناپایدارترین ایزوتوپ طبیعی هیدروژن،  است که دو نوترون دارد؛ یعنی تعداد نوترون هاي  نسبت به 1گزینۀ  گزینۀ 
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 اگر  گرم محلول موجود در دماي  را تا دماي  سرد کنیم، به میزان  رسوب ایجاد خواهد شد. 

سخت
به ازاي تولید  مول قند سادة گلوکز،  کیلوژول انرژي مبادله می شود، از طرفی در صورت سؤال انرژي مبادله شده دو برابر، یعنی براي  مول گاز  168

اکسیژن گزارش شده است. 

  

متوسط
 169

با توجه به نمودار در دماي  ،  گرم در دماي  ،   گرم   در  گرم آب حل می شود. با توجه به خطی بودن نمودار داریم:

 گرم  در  گرم آب حل شده و محلول سیرشده بدست می آید.

سخت
 170

معادله هاي موازنه شدة واکنش سوختن کامل گازهاي  و  به صورت زیر است:

 مقدار مول  را  و مقدار مول  را برابر  درنظر می گیریم.

 فرض کردیم در واکنش سوختن پروپان،  مول  را وارد واکنش کرده باشیم، در این حالت  مول  و  مول  تولید می شود از آنجا که طبق گفتۀ سؤال اختلاف حجم 

 و  تولیدي در واکنش سوختن گاز  برابر با  لیتر در شرایط واکنش است، داریم: 
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 فرض کردیم در واکنش سوختن پروپان،  مول  را وارد واکنش کرده باشیم، در این حالت  مول  و  مول  تولید می شود از آنجا که طبق گفتۀ سؤال اختلاف حجم 

5 3 43 8 2 2 2

164 جرم مولی 1

443 8 جرم مولی 1

16 44 1041 2

50 اختلاف شمار مول ھای گاز ھای تولیدی لیترمول2
1
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4 3 22 2 2
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: با توجه به این که  می باشد، در واکنش سوختن 

 مجموع شمار مول هاي گازهاي تولید شده در طی دو واکنش:

سخت
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